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Sajtó viszonyaink.
Budapest, nov. 30.

Az országgyűlés tételénél a képviselő­
házban szóba került a sajtó kérdése. Egy 
határozati javaslat ültette a vádlottak pad­
jára a hatodik nagyhatalmat, erős beszé­
dek hallatszottak ama kvaliíikálhatlan mód 
és elbánás fölött, a melylyel a sajtó köz­
viszonyainknak destruálásában visz vezér­
szerepet, a helyett, hogy építene, a mint 
ezt eleink tették.

Egyáltalán nem kell megütközni afe­
lett, hogy a magyar sajtó erkölcsi szín­
vonala igy alá sülyedt, ez csak kényszerű 
konzekvencziája az egyházpolitikai cam- 
pagnenak, a még kevés dicséretre és tisz­
teletre méltó orgánum kivételével a hata­
lom szekere elé fogta az összes sajtóbeli 
orgánumokat. Az egyházpolitikai reform 
hamis jelszavait használta fel Wekerle, 
mikor szövetségeseket keresett és talált 
az ellenzéki oldalon, a kormány és a 
lapok ma még mindig a nyomása alatt 
vannak ennek az erkölcstelen viszony 
következményeinek, a melyek felelte alá- 
szállitják a czentrális sajtó színvonalát.

Sajtónkból — legalább annak a gaz- I 
dagabb, tehetősebb részéből az egyház- | 
politika egészen kiszorította azt a függet­
lenséget, melylyel kormány), intézménye- : 
két, embereket megítélt és sokszor elitéit. 
Ma a közigazgatás ellenőrzése — a sajtó ! 
eme legnagyobb és legnemesebb feladata | 
egészen kiesett. A közigazgatás mehet vi- 
8an, a sajtó eddigi Argus szemei mély 
álomra hajlottak, mert hiszen egy-egy 
botrányos visszaélés leleplezése árthatna 
dz egyházpolitika végrehajtásának.

Üe még nagyobb baj, hogy az egy­
házpolitikai természetellenes szövetség 
pgyéb kötelékeket is fűzött a kormány és 
a közvélemény reprezentánsainak fiigget- 
lensége között.

Wekerléék kezdték hizlalni az újsá­
gokat, vagyis inkább azok kiadóit, meg- 
2jnálták, s a saját javaikra fordították a
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lapvásárlásokat, megölve a magyar kö­
zönségnek azt a hitét, melyet a sajtó be­
csületes tiszta erkölcsébe vetett. Mintha 
lánczról szabadultak volna el a csaholó 
ebek, mikor a kormány a nyakokba kö­
tötte a passe partout, megfélemlítés, gya­
núsítás nemtelen fegyverek csatazaja ve­
gyült bele abba a küzdelembe, a mely a 
magyar sajtó orgánumok között a meg­
előző időkben volt ugyan heves, de ala­
csony soha. És ebbe a mocsárba beleve­
szett első sorban a képviselőház tekin­
télye.

Most akarják reperálni azzal, hogy 
az ellenzék követeli, hogy a hivatalos 
lapban közöl (essenek az országgyűlésen 
elmondott beszédek, mert védelmet, kell 
keresni a kormánypárti sajtó irtózatos 
elnyomása ellen, a mely az ellenzéket a 
legádázabb és igazán gyűlöletes fegyve­
rekkel tiporja el.

A keresett panaczea még akkor sem 
volna meg, ha csakugyan megcsinálná a 
kormány ezt a fényes üzletet a kor­
mánypárti kiadótulajdonosnak, az Athe- 
naeumnak, mert ezzel a képviselőház 
meglépett nymbuszát helyre nem állíta­
nák.

Mert annak abszolúte semmi hatása 
sincs a közvélemény becsületes, tisztes­
séges irányba való terelésere, ha csak­
ugyan a közönség előtt lorog is az or­
szággyűlés egészen tárgyilagos sajtóbeli 
reprodukeziója. Itt arról van szó, arról 
kell szónak lenni, hogy a sajtó állítsa 
vissza a maga tekintélyéi, akkor majd 
tud különös tudósítások nélkül is aukto­
ritást szerezni a Parlamentaris­
mus nak.

De addig, a mig a magvar közönség 
előtt forognak a megfizetett, megvásárolt, 
kitartott lapok, kormánypárti és ellenzéki 
színezettel — addig a sajtó olyan két­
séget visel magán, amelyet egy-egy ha­
tározati javaslattal letörölni nem lehet.

Lapnnk mai száma 12 oldal.

Falra borsót!
Kormánypárti lapok a milyen hevesen 

éppen olyan meggondolatlanul támadják 
és vádolják az ellenzéket azért, mintha 
csakis ő volna az oka annak, hogy a 
kormány reászorult az indemnitásra.

De hát ez a vád minden tekintetben 
alaptalan és igazságtalan, mert hiszen 
joggal ellenvethetni azt, valljon a jelen 
esetben az ellenzék-e annak az okozója, 
hogy a képviselőház olyan későn, csak 
novemberben, kezdhetett hozzá a költség­
vetés tárgyalásához ? S egyszersmind a 
mull időkre is utalhatni, hogy már más­
kor is voltak hosszabb viták is.

Persze máskor a kormánypárt és az 
ellenzék, esetleg, a legnemesebb versenyre 
buzdultak fel, mig ezúttal az ellenzék 
klaszszikus beszédeivel s kitűnő érvelé­
seivel szemben, a kormánypárt a legkí­
nosabb tehetetlenségre volt kárhoztatva.

Különben is a parlamentárizmusnak, 
modern kiadásában, a dolog természeténél 
fogva legkomolyabb s mintegy kimagasló 
csúcspontja a budget-vita. Ekkor kerülnek 
felszínre az általános elvek s a legaktuáli­
sabb érdekek. Ekkor kell a pártok törek­
véseinek kifejezésre jutni. S ekkor kell a 
kormány iránti bizalomnak vagy bizalmat­
lanságnak is nyilvánulnia.

Ennek a vitának kereteit s főleg idő­
tartamát, úgyszólván araszszal kimérni 
akarni, valóságos képtelenség.

De milyen furcsa gondolat is az, meg­
követelni a mostani ellenzéktől, hogy a 
budget-vitánál, ez idő szerint, még talán 
koncziliánsabb s enyhébb és simább le­
gyen, azon kormánynyal szemben, mely­
nek köztudomású tulajdonságéi és tényei 
igazán olyanok, hogy ezeket nem is lehet 
eléggé kritizálni és ostorozni.

Hát hiszen odaát, a kormánypárti tá­
borban, úgy látszik, éppen azt veszik zo­
kon, hogy az ellenzék ezúttal bizony erő­
sen suhogtatta az ostort. S a kormány­
párt önérzetesebb részének bizony nagyon 
fájhatott az a tömérdek igazmondás, me­
lyet védtelenül és védhetetlenül el kellett 
viselnie.

S kétségkívül innen datálható a buzgó 
és hű lapoknak az ellenzék ellen elköve- 
lelt, közben-közben kvalifikálhatatlan mo­
dorú agyarkodása.

Legjellemzőbb azután az. hogy az álta-
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kínos feljajdnlás, mondhat mik dühöngés 
közepette, a legalsóbb fokú czinizmus is 
tudott magának utat törni, söl hangos ki­
fejezésre is jutott.

Tudniillik a kormánypárt egyik lapjá­
ban a kővetkezőket olvassuk:

»De hát van-e legalább erkölcsi 
haszna ennek a hosszú lére eresztett 
vitatkozásnak, mert gyakorlati ered­
ményt ettől a vitától úgy sem remélt 
senki már eleve sem. A parlamenti 
vitád,■ okfejtő kapacitációra éppen nem 
alkalmasak, amint csakugyan még 
egyetlen magyar kormányt sem buk­
tattak meg a nyílt színen, a képviselő­
házban történt leszavazás utján, mely 
a nyilvános üléseken történt szónoki 
meggyőzésre lett volna vissza vihető. 
A párturalom sokkal jobban meg van 
csontosodva hazánkban is, hogysem a 
parlamenti vitatkozások során át le­
hetne törni a választófalakat, melyek 
az ellenzéket a hatalom birtokosaitól 
elválasztják. A pártkormányt mindenüt 
az érdekeknek ezer és ezer szódái tart­
ják össze és ezeket a szálakat nem 
lehet úgy egyszerre keresztül vágni, 
mint valami gordiusi csomót. Legalább 
is egy igazi Nagy Sándornak kellene 
teremni erre a feladatra. A mostani 
normális viszonyok között ezeket a szá­
lakat nálunk egyenként kell kifejteni, 
a mi sokkal nehezebb feladat, mert ez 
a kormánypárti szövet éppen megfor- 
ditottja a Penelope-vásznának, melyről 
a mythologia azt mondja, hogy a. mit 
Penelope nappal font vagy szőtt, azt 
éjjel ismeretlen tettesek kibontogatták. 
Ennek a kormánypárti szövetnek pedig 
éppen megfordítva az ellenzéki vitat­
kozás során kibontott szálait a gya­
korlati életben mindjárt visszaszövik 
ugyancsak azok az ismeretlen tettesek, 
sőt néha még erősebben, miht azelőtt 
volt. így tehát az ellenzéki tinta- és 
szóharc meddő küzdelemmé devalvá­
lódik.^

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Két kosár — egy kísértet.
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Irta: Révfy Lajos.
Kezdődött pedig e história azzal, hogy a 

Vigh uram életepárja visszaszármazott oda, 
ahol az angyalok folyton az Úr dicsőségét 
zengik.

A férjuram eltemette, megsiratta, vagy hét 
hétig sohajtozott utána, azután? . . . nos azu­
tán elkezdett spekulálni, azaz pardon! nem 
akarom megsérteni, csak monologizált.

Fő és altételeket állított föl, ezekből követ­
kezményeket vont le és különös a következmény 
mindig oda lyukadt ki, hogy meg kell házasodnia.

Helyes — ebbe nagyon szívesen beleegye­
zett, hiszen zúzája nem volt összenőve a fele­
ségével.

Sokkal nehezebben ment azonban a válasz­
tás. hogy ki legyen az a boldog halandó, aki 
őt boldogítsa.

Sokszor a fiástyúk az ég kellő közepére 
terelte a csirkéit, ő még akkor is gondolkozott.

A véletlen szerencse azonban egészen 
kezére adta a fonalat, még pedig egyelőre 
csomó nélkül.

Kerekes Katicza csinos menyecske volt a 
maga falujában, de Vigh uram is épen ott 
lakott.

Amúgy kéz alatt boronáltak össze azzal a | 
beteges emberrel, aki a Vigh uram felesége i 
halálakor már az utolsót rúgta. '

Valljon tulajdonképen mit jelentenek 
ezek a szavak ? A legrövidebbre fogva, 
lényegileg azt, hogy beszélhet az ellenzék 
akármennyit és akármit, ha még olyan 
igazat mond is, az illetők semmiképen 
sem engedi)', magukat, vagy övéiket kapa- 
czitállatni, sőt ha az igazmondás, náluk, 
esetleg, valamelyes rést találna törni, mind­
járt helyrehozzák a dolgot, mert a leg­
főbb törekvés mindig csakis az volt és az 
is lesz, hogy mindnyájan megtántorilha- 
tatlanul helyt álljanak saját hatalmi érde­
keik mellett.

Jellemzően érdekes kép: a jelenlegi 
kormánypárt, sápadt arczczal, a dühtől 
eltorzult vonásokkal, s ökölbe szorított ke­
zekkel. de ajkán kényszerű hetyke mo­
soly kíséretében, a maga áltat beismert 
czinikus jelmondás:

Falra borsót! Q

Az uj kardinálisok.
A pápa, aki most már teljesen egész­

séges, tegnap titkos konzisztóriumban ki- 
lencz kardinálist nevezeti ki és pedig a 
lembergi, salzburgi, valladolidi és bourgesi 
érsekeket, az amerikai és brazíliai nun- 
cziusokat és az autuni, urgeli és ankonai 
püspököket. Ezután a pápa 24- olasz püs­
pököt prekonizált.

Az állokuczióban, melyet a pápa teg­
nap reggel a konzisztóriumban mondott, 
a szent atya kifejezetten megemlékezett a 
keleti viszonyokról, melyeknek komolysá­
gát nem tagadja. A pápa megjegyezte, 
hogy a szentszék az örmények kínos hely­
zetével szemben nem közömbös és óhajtja, 
hogy a török birodalom különböző népeit 
az egyenlőség és igazság elvei szerint 
kormányozzák. Ezután az allokuczió be­
jelenti, hogy pápai konstituczió lóg meg­
jelenni, melylyel Alexandriában (Egyip­
tomban) a koptok számára újból felállí­
tanak egy patriarkatust. Az allokuczió 
végül dicsérőleg emlékezik meg az uj 
kardinálisokról.

Elis rúgta szerencsésen, rövidesen. Tudja 
Isten, talán maga az asszony is örült a dolgok 
változásának, hiszen fiatal létére nem is élt a 
világban. Az ura nem mehetett sehová, ő 
magába pedig még úgysem; hej irigy a világ, 
még a nap tiszta sugarában is kormot talál.

Most szabad lett.
Megdobbant a Vigh uram szive odabent, 

hálásan pillantott föl az égre s olyanformát 
gondolt, hogy Uram Teremtőm! ha már azokat 
íölvitted magadhoz, minket meg hozz össze 
idelent.

Ez időtől kezdve csak úgy főtt a feje a 
sok gondtól ■— azaz, hogy nem volt az sok, 
de az az egy fölért ezerrel, főkép azóta, mióta 
az események szűz fonalán egy csomó boga- 
zódott össze. Nyilványult légyen pedig e bog a 
Kiss Mihály személyében, aki az asszonykeresés 
nagy munkájában méltó versenytársa lett Vigh 
uramnak, olyaténképen, hogy özvegyi tekintetét 
ő is az árván maradt fiatal asszonyra vetette.

Ravasz firma volt Kiss Mihály ő kelme, 
de Vigh uram sem jött észnélkűl a világra.

Az özvegy menyecskének meg is jövendölte 
előre a mindent tudó Panka néni: No. húgom- 
asszony, a hálót kivetették, egyik a kettő közül 
biztosan megfog.

Katicza egyet kacsintott — nem olyan 
könnyen megy a’ — néni, két fél alma csak 
két fél marad.

Ezalatt a két. vőlegény akarnok egyre főz­
te a tervelet. — Egyik is túl akart járni a 
másik eszén de sehogysem sikerült. —■

Először Vigh uram kérte meg a menyecske 
kezét, de a másik nap már Kis ugyanezt cselekedte.

Agliardi.
Már azt csakugyan nem lehet, elvitat- 

hogy a liberális lapok gyakran valóságos v - 
tuozitással dolgoznak. Kitűnő példa erre ■ - 
egész ngliardi-ü^y, kezdetétől fOgva e„-", 
végéig.

Korántsem kívánjuk ezúttal az egész ü v 
lefolyását az emlékezetbe visszaidézni, ki-./' 
csak arra szorítkozunk, hogy reámutassuiá 
azokra az ellentétes aposztrofálásokra, melyek­
kel a liberális lapok a pápai nuncziusnak )/- 
bornokká leendő kinevezését nemrég kísért 
és most kisérik.

Tudvalevő dolog, hogy midőn Bánffynak 
szüksége lett volna arra, hogy a nunczius, akár 
bibornoknak, menesztessék, minduntalan hiresz- 
tellék, hogy ez a legközelebbi konzisztóriumban 
okvetlenül meg fog történni, s még hónapok 
múlva is ezt hajlandók voltak Bánffynak nyúj­
tandó elégtételnek tekinteni.

Végre megtörtént a konzisztórium, de nem 
történt meg az a mit vártak, tudniillik, hoav 
a nunczius bibornokká legyen.

S ekkor a liberális lapok egyszerre meg­
változtatják a hangot és taktikát s világosan 
kiérezhető kárörömmel konstatálják, hogv ime 
a nunczius még sem lett bibornokká.

Lapunk mindig azon helyzetben volt, hogv 
a közönségei a legjobb forrásokból informálja 
arról, hogy Agliardi pápai nunczius ez idő sze­
rint. még a liberális kívánságok daczára sem 
lesz bibornokká kinevezve, hanem továbbra is 
megmarad nuncziusnak.

S a jelen pillanatban, midőn informá- 
czióink teljesen beváltak, készséggel elismerjük 
a liberális lapok újabb hangulatának virtuozi­
tását, egyszersmind bátrak vagyunk újra kér­
dezni: valljon hova és mivé lett a Bánffynak 
ez ügyben megjósolt elégtétel?!

Az abonyi nyilatkozat.
A néppárt rövid történetében több tekin­

tetből nevezetes az abonyi gyűlés. Nevezetes 
azért mert fényes tanúság, a mellett, hogy már 
a nagy magyar alföld is megmozdult a" nép­
párt mellett. Ott, ahol eddig csak a független­
ségi elvek tudtak hódítani, tért foglalt immár a

Az asszony, miért miért nem, egyiknek sem 
adott kosarat, de határozott feleletet sem.

Reménykedett mind a kettő, egyik a fia­
talságában másik a frisseségében bízott. Aza­
latt mig ők reménykedtek, tervezgettek, észre 
sem vették, hogy a legnagyobb télviz idején be­
ütött közéjük — a menykő.

Az a menykő pedig Kovács Pista volt, aki 
megunta a zajos városi életet, a „kisasszonyok' 
léhaságait s egy csendes otthon után vágyako­
zott. Hazajött.

Tulajdonkép nem hasonlított ő ahhoz az 
égi lánghoz egy mákszemnyit sem. csak a sze­
mei lobogtak oly égető lánggal, hogy a hova 
egyszer bepillantott, ott nagy ribilliót csinál:, 
meggyujtott ám mindent; és hát tehet ő arról, 
hogy először is arra a szép özvegyasszonyra 
nézett oly veszedelmesen, hogy bizony lángra 
gyújtotta odabent a szivét.

Annak sem ő volt az oka, hogy a me­
nyecskének a szeme meg ugyan csak visszad­
ta a kölcsönt oly annyira, hogy azóta mindig 
csak őreá gondol, Ö sem lett adós, a másik 
sem, s egyszer, csak a Pista nagyon furcsán é- 
rezte magát! —-

Olyas valamit érzett mintha az a menyecs­
ke más hús és vérből volna, mint azok a nagy­
városi hápogó ..kisasszonyok“. —

Valami melegséget érzett a szivében, mikor 
arra az asszonyra gondolt. Rövidesen ki is sü­
tötte, hogy ő bizony szereti azt az asszonyt.

Nem is sokat teketóriázott.
Rövid idő alatt szögről-végről meggondolta 

a dolgot s beállított a menycskéhez harmadm 
kérőnek.
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, . t jg. Ha ezelőtt még érzéketlennek mu- 
" .kozott is az alföld nópe a nóPPárt jelsza- 
:;u annál lelkesebben szegődik zászlója 
'e most, miután megismerkedett az életbe lép- 
"'íptt törvényekkel. Ide viszi őt a paczifikáczió.

, után jön a kecskein<:‘li zászlóbontás, ami 
;,pn alapos felelet lesz Eötvös nagyhangú kér­
kedésére.

Nem kevés))'1 fontos e gyűlés azon nyilat­
kozat miatt, amelyet tett, ott a pártfáradhatat- 

vezére: Zichy Nándor gróf. Mikor a nép- 
“L megalakult, a 67-es alapra|| helyezkedett. 
Sokan már akkor hibának tartották ugyanazon 
IZ alapon, amelyen most maga a nemes gróf 
'/kimondotta. Kijelentette u. i. azt, »hogy a 
l-ötioiji kérdésben lehetnek ellenkező nézetek 
közöttünk, de ezeket most félre kell tenni, mert 
első sorban kötelességünk megvédeni a hazát, 
a népet, hogy .Magyarország továbbra is keresz­
tény legyen.«

' Ez a nyilatkozat Zichy Nándor gróf ajkai­
ról igen fontos. Kétségkívül nagyban hozzá fog 
járulni a párt terjedéséhez.

Perczel.
Mélyen sajnáljuk mi is, ha a képviselőház­

ban olyan jelenei fordul elő, milyen a legújabb 
Andrednszky-Perczel-íéle eset volt. De más­
részt az igazság nevében azt követeljük, hogy 
mindkét félnek magatartását, legalább egyenlő 
mérték szerint Ítélje meg a közvélemény. S e 
részben úgy találjuk, hogy a liberális lapok az 
egyenlő mértéket készakarva elvesztették.

Legalább is furcsa, hogy ezek a lapok 
minden erővel megtámadják Andreánszkyt, a 
miért egy még nem is olyan nagyon erős 
kifejezést használt, de Perczelt védelmükbe ve­
szik s megbocsátják neki, sőt a legtermészete­
sebb dolognak tartják, hogy a legerősebb kife­
jezések egyikével vett magának elégtételt.

Persze a liberális szócsöveknek így kell 
beszélniük és ítélniük, mert hiszen Perczel ----- 
miniszter, holott Andreánszky csak — képvi­
selő, s csak — ellenzéki!

Lapszemle.
Budapest, 1895. nov. 30.

A »Nemzeti Újság« »Elmenve nincs« czim 
alatt Bánffy beszédeiről így ir:

Mi az oka annak, hogy mióta a Bánífy- 
kabinet fennáll, falrengető nevetés hangzik fel 

majd mindannyiszor, valahányszor a miniszter­
elnök tart a képviselőházban szónoklatot? Csak 
tegnap beszélt legutoljára és a parlament a leg- 
felháboritóbb közjogi elvek miniszterelnöki prok- 
lamálása közben nevetni volt kénytelen. Ma 
ismét beszélt és a nevetés újra kitört, mikor 
a miniszterelnök a rögtönzés kínjában egész 
emfazissal azt Reklamálta, hogy oly messze, mint 
a mi összeférhetlenségi legiszlacziónk rendelke­
zéseiben, semmiféle más országban „elmenve 
nincs“.

A »Magyar Állam« »Stomfa« czimü czik- 
két igy vezeti be : Aristoteles nem látta sem a 
bonyhádi, sem a Csáktornyái, sem a két nyit- 
rai, sem a zólyomi képviselő választást, még a 
legújabb törvényhatósági választásokat se látta, 
a választói lajstromok kiigazítását sem volt al­
kalma megfigyelni ; és mégis ilyen rossz véle­
ménye volt az embereknek az igazságosság 
iránt való szeretetéről. Mit szólana, ha most 
élne és ezen állapotokat látná a mi a Bánffy 
kormányzása alatt naponta észlelhető?

A »Hazánk« »Sülyedő parlamentarizmus« 
czim alatt azt mondja: a magyar parlamenta­
rizmus beteg, oly tény, melyet senkisem tagad. 
Azt is tudja mindenki, hogy e betegségnek mi 
az oka. A baj. mely gyökerében támadta meg 
a magyar parlamentarizmust, nyílt titok. Tudja 
mindenki, hogy ezt a betegséget az szülte, hogy 
a nemzet képviselőinek legnagyobb része nem 
független a kormánytól és igy nem is lehet a 
kormány cselekvéseinek szigorú ellenőre. Kép­
viselőinknek egy igen nagy része a kormánytól 
kapja mandátumát s nem a független meggyő­
ződésű választóktól. Ezenfelül ezt a mandátu­
mot csak kézi zálogul tekintik legtöbben a kor­
mány támogatásáért nyerendő anyagi előnyök 
fejében.

Ez az oka annak, hogy parlamenti viszo­
nyaink folyton csak sülyednek.

A »Magyarország« »Parlamenti reform« 
alatt czikkezik és azt irja: a magyar parla- 
mentárizmus tagadhatatlanul beteg. Látjuk ezt 
funkczionálásából, mely egyáltalán nem normá­
lis, mert nem felel meg lét-elvének. Nem a 
nemzeti közgondolkozásnak ád kifejezést s nem 
a nemzeti akaratnak szerez érvényt, hanem 
egy hatalmi szövetkezet dominál benne, mely 
minden más érdeket alárendel a maga párt­
uralmi érdekeinek.

Ez egy oly súlyos betegség, melyet okvet­
len orvosolni, illetve a parlamentet reformálni 
kell.

Az „Egyetértés“ »Néppárti ellenzékiség« 
czim alatt azt irja: a lefolyt törvényhatósági 
bizottsági választásoknak, melyek ez idén hat 
évre megújították a megyei közigazgatási ellen­
őrző közgyűlések szervezetét, egyik feltűnő vo­
násuk, hogy bennük a néppárt teljes pártszer­
vezettel és harczias lobogók alá gyülekezve vett 
részt. Ez magában uj jelenség közéletünk terén. 
A megyei választások eddig rendszerint nem szol­
gállak a politikai pártoknak mérkőzési helyéül. 
Jól vagy rosszul történt-e itt nem feszegetjük, 
de a bizottsági választások eddig helyi érdekek, 
vagy helyi befolyások irányzása szerint, külö­
nös emocziók nélkül mentek végbe és tágasabb 
körükben jóformán figyelmet sem keltettek. A 
néppárt az első, mely szervező és hódító tevé­
kenységét erre a térre is átvitte.

A »Magyar Hírlap.« »A rendreutasitolt 
miniszter«-ről irt czikkében azt mondja: keres­
sük az okokat, amely Perczel Dezsőt a parla­
ment történetében egyedül álló, lehetetlen vi­
selkedésre késztették. Igaz, hogy a legutóbbi 
időkben olyan invektiváknak volt kitéve, ame­
lyeket a legegyszerűbb privát-ember se igen tud 
megtűrni. Az is igaz azonban, hogy e viselke­
désre az ő retorziója; provokativ hang és fity­
máló bánásmód. Ha ez politika volt és nem 
temperamentum, nagyon rossz politika volt, min­
denki előre tudhatta, hogy a vége — egy eset 
lesz. A miniszternek előre kellett látnia, ami 
beküvet kezelt.

A »Nemzet« »A becsület ellen« úgy ir: a 
becsületes, komoly hazafiak higgadt Ítéletére ap- 
pellálunk teljes bizalommal: megengedhető-e az, 
hogy az ország első tanácsában a közügyek leg­
főbb vezetésére hivatott, önzetlen és odaadó 
munkásoknak nehéz kötelességük teljesítése köz­
ben folyton attól kell tarlaníok, ellene védekez­
niük, hogy egy óvatlan pillanatban X. ur, a 
nagy valaki, elakarja lopni a becsületüketl

A »Pesti Napló« »Tanulságok« czim alatt 
az elischiini földes ur esetét irja le és azt 
mondja: Magyarország csakis elmélkedik végze­
tes botlásain és tanulságot von le belőlük.

A »Budapesti Hírlap« »Igazság és rendi­
ről ezeket irja: panasz, vád, sértés, botrány, 
rendreutasítás és párbaj a történetünk e mai 
napon. Mindez a parlamentben következett be, 
hol Szilágyi Dezső elnök Perczel belügyminisz­
tert rendreutasitotta. Nagy dolog ez, mely miatt 
roppant izgatottság keletkezett. Rendreutasítást 
kapott Andreánszky báró is s a két ellenfél 
között párbaj fejezi be a viszálykodást.

Bármint végződjék is ez, annyi bizonyos,

Kissé hosszúra szabták neki a napot, 
nyugtalan volt mindvégig. Napnyugta után azt 
mondja húgának: Ilonkám, ma hamarább va­
csorázunk meg, mint máskor.

Ahogy elvégezték, el is lépett otthonról, 
úgy, hogy észre sem vették távozását.

A munkás nép odakünn fáradt, küzdött a 
kenyérért, a falu ilyenkor este nagyon csöndes, 
legfeljebb egyik másik kutya vakkarit egyet-ket­
tőt.. A nappali forróság elmúlt, az esteli langyos 
szellő átszűrte a levegőt, az ég apró lámpásai 
lágy fényei csillogtak.

Mindig sötétebb lett.
— Az »Ave Mária« után nagy lassan 

baktat egy ember a Szent-János utczán, leütött 
; feje azt bizonyítja, hogy nem kis gond kapasz- 
í kódolt bele. Botját fölemeli, hogy még csak ne 

is koppanjon.
Föl-fölüti fejét, vizsgálódó szemeivel egy 

bizonyos házat ktrres. A vásártér felöli ol­
dalon szakasztott iiyen módon ballag egy másik 
ember.

Mintha az utczát mérnék lépéseikkel, úgy 
közelednek egymáshoz.
Éppen annál a bizonyos háznál értek együvé.

— Jó estét — szólt az egyik.
— Adjon Isten — mordul a másik.
— Mi járatban van Vigh uram?
__ Tökéletesen abban, amiben Kiss uram.
__Legyen már vége a dolognak Vigh uram.
Magam is azt akarom, Kiss uram. No hát 

a harmadik úgyis szépen elsomfordált. vigyük 
dűllőre a dolgot, melyikünk a bátrabb? —

— Amelyikünkbe több a virtus. —
— De melyikünk az.

A fiatal özvegynek majd kiugrott a szive he­
lyéből, annyira örült, de hogy az Isten nem 
teremtett asszonyt íürfang nélkül, az olyan 
biztos, mint hogy a mádi zsidó Jeruzsálem 
helyeit Mádra tért vissza.

Hát őbelé is szorult az effajta adományból 
egy adagocska.

Rövid határnapot tűzött ki mindháromnak 
s kijelentette, hogy amelyik közülük a legbát­
rabb, azé lesz.

Jól van, ez ellen nem volt mit szólniuk, 
hazamentek.

Most születtek még csak a tervek, a két 
öreg még csak nem is evett a gondjai miatt.

Pislának ez az esett egy kissé lehütötte a 
vérét.

Mit? hat olyan könnyüvérű asszonyhoz 
kösse ő magát, aki ilyen véletlenre bízza a 
sorát.

Kapta magát, feléje sem nézett.
Egyik gyönyörű augusztusi estén, épen a 

'állagok hullását leste, ahogy szólítja a Jóska 
gyerek, a mindenes:

.. „ Tekintetes uram! — a kérők nagyon 
sűrűn látogatják a menyecskét, minden este ott 
akadnak össze az ablaka alatt.

,T~ ^nom <8 én — mordult rá s leste 
°'abb az égen játszadozó csillagokat

Hanem egyszerre csak a homlokához kap, 
~ p??van — mondja halkan, azzal betér 

J'Ubajába, lefekszik s mint akinek semmi gondja
’Pl perez múlva alszik mint a lej. Másnap , 

.3’ pitymallott a legfiatalabb vőlegény jelölt i 
S7aLa'pon v°i’ — mindamellett, hogy az éj- | 
' aKat egy oldalán átaludta, készen volt tervével.

Én! —
— Én! —
így úgysem megyünk ^emmire, szólt végre 

Vigh uram, hanem birkózunk meg, amelyikünk 
erősebb, azé az asszony. —

Kiss Mihály fogós ember volt még nemré­
giben is, szívesen rááll. All az egyezség. —

Letették mindketten botjukat, s a felső ka- 
I bátjokat, hogy a végzetes ütközetben ne aka- 
I dályozza őket, semmi sem. —

Azon a bizonyos kapun belül hosszú só- 
I hajtás hallatszik.

Az utcza jobbik feléről pedig a manó 
; tudja miféle emberállat közeledik.

A birkózók farkasszemet néznek. Azok a 
bizonyos sóhajtások gyakoriak lesznek.

Az a valamicsoda mindig közelebb ér, 
már egészen meglátni.

A két ellenfél megfogja egymást.
A sóhajtás odaben elmarad.

A kisértet tiz lépésnyire van már csak.
Vigh uram kommandiroz:
Egy............... Kettő................ Há. . . .

ekkor nyögést hall a háta mögött, egy gazdát­
lan kutya elorditja magát, vissza tekint s Isten 
csodája! — a nemrég elhunyt első férjet látja 
maga előtt.

Előre rohan. —
A másik nagy buzgalmában, bár afelé volt 

fordulva, még csak most vette észre, szintén 
előre rohan. Megtörténik a katasztrófa, halál 
veríték győngyözés. . . .

Nyög az egyik: Minden jó lélek dicsérje 
az Urat! —
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hogy ez a botrány sem a Bántfy-minisztérium, 
sem pedig a parlament javára nem válik. A 
közbizalomban mindkettő csak veszíthet. A párt­
viszály mérge csak fokozódik, az erkölcsök el­
vadulnak, a polgárok a közélettől undorral és 
csömörrel elfordulnak s a hazaíiság gyászt ölt 
magára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisel ő h á z ü 1 é s e.

November 30.
A tegnapi vihar után ma teljes szélcsend 

honolt a Házban. Nemcsak a karzatok kong­
tak az ürességtől, de a tanácskozó terem is s 
az a pár képviselő is, mely megjeleni az ülé­
sen, inkább a Perczel-Andreánszky aller leg­
újabb részletei iránt érdeklődött, mint a tár­
gyalás menete iránt.

Csupa tiszta választások.
Üres padoknak mondta el Földváry Mik­

lós rövidke mondókáját az. o r s z á g g y ü 1 é s 
költségvetésének tételénél. G u 1 1 n e r Gyulá­
val polemizált, természetesen oda konkludálva, 
hogy a megyei választások a legnagyobb rend­
ben folytak le és sehol semmi törvénytelenség 
nem történt. Beszédét se nem helyeselte, se 
nem mondott ellene senki, hagyták, hogy nyu­
godtan mondhassa el jól betanult leczkéjét.

A sajtó kinövése.
Nagyobb hullámokat vetett Hock János 

szép beszéde. Midőn szólani kezdett, a képvi­
selők tömegesen vonultak be a folyosókról. A 
sajtó viszonyokkal foglalkozott s kíméletlen, 
éles szavakkal ostorozta azon in morális, kor­
rumpált helyzetet, amelybe a megfizetett sajtó 
sülyedt. Reámutat ez in morálitás veszedelmes 
következményeire, hiszen a sajtó a közvéle­
ményt irányítja. A közvéleménynek nem egyes 
pártok szolgálatában álló orgánum torzképeire 
van szüksége, hanem szüksége van a tiszta 
igazságra, amelyből maga is megformálhatja 
ítéletét. A megfizetett sajtó ma annyira elfer­
díti, eltorzítja az eseményeket a pártczélok 
szerint, hogy a közönség tisztán nem láthat, s 
a hamis tudósítások szerint kénytelen megfor­
málni ítéletét. Épen ezen okból a legmelegeb-

Nyög a másik: Minden jó lélek dicsérje 
az Urat! —

Nyögnek karban, dicsérik az Urat karban.
E furcsa kórusba belevegyül egy asszony 

csintalan trillázó kaczaja, s a kisértet föl-föl- 
harsogó hahotája.

— Kendtek úgyis összeölelkeztek, egymás­
nak valók, nekem itt a párom. Mire fölocsudlak, 
a kisértetnek hült helyét találták. . . .

Odabenn Pista kedves szemrehányással mond­
ta az asszonynak, hogy miért tette igy véletlen 
koczkára a jövőjét. —

Az meg válára hajolt, s édesen súgta neki: 
hát azt hiszi, — hogy.........................................

Furfang az asszony komám. Abbi' a. 
mondja rá keserűen a másik.

Apróság.
Mi a párbaj. Ezt kérdezték egy könnyed 

francziától, aki igy felelt:
— Olyan lakó m a. melynél sohasem 

tudja: a t r a n c h i r o z ó lesz-e ön. vagy a 
pecsenye.

Kohn ur . . . Kohn ur! Kohn ur!
— Ej, engem nem hívnak Kohnnak.
— Pardon!
— No azért!. . .
— De uram ne haragudjék annyira . . .
— Ej. hát azt hiszi, kellemes az. ha vala­

kit ilyen nevetséges, ostoba néven szólítanak, 
mint ez a Kohn név . . .

— En Kohn Mór nagykereskedő vagyok. 

ben pártolja B a r t ó k indítványát, hogy az 
országgyűlésen elhangzott beszédek a hivatalos 
lapban szószerint közzététessenek. Elfogadja 
H olló Lajos határozati javaslatát is, mert 
azt alkalmasnak látja arra, hogy eleje vétes­
sék a megfizetettségnek, a corrupcziónak.

A baloldal élénk tetszéssel s éljenzéssel 
fogadta Hock János beszédét, mely csípős és 
éles volt ugyan, de szinarany igazság volt min- 
denik szava.

A »Nemzet« fotográfiája.
Pongrácz Károly gróf a megbotránkozás 

hangján szintén a sajtó sülyedését ostorozza. 
Hogy mily ferdítések, torzítások fordulhatnak 
elő egyes lapokban, azt a »Nemzet«-ből vett 
idézetekkel illustrálja. Majd a választási vissza­
élésekkel foglalkozott s most is fenntartja azon 
állítását, hogy a választásoknál soha sem for­
dultak elő nagyobb visszaélések, törvénytelen­
ségek és jogfosztások, mint éppen a Bánfi’y- 
regime alatt.

Üdvözli Bartók Lajos határozati javas­
latát s azt elfogadja.

Horváth Gyula azt hiszi, hogy B a r t ó k 
hat. javaslata nem vezethetne a kívánt czélhoz; 
a közönség legnagyobb része nem érti vagy őt 
nem érdekli az, a mi a parlamentben történik. 
Idegen államokban sincs erre példa; legfölebb 
addig mentek el, hogy a parlamenti irományo­
kat olcsó pénzen megszerezhetővé teszik a kö­
zönségnek. Elismeri, hogy vannak a magyar 
sajtóban is visszaélések, de ki meri mondani, 
hogy a magyar sajtó hangjára, megközelíthető­
ségére nézve magasan áll a külföldi sajtó elé.

Polónyi határozati javaslatához szólva, 
konstatálja, hogy a választási visszaélések tény­
leg fenforognak, a hat. javaslatot azonban ez 
idő szerint még nem tartja elfogadhatónak. 
Nem fogadja el H o 1 I ó Lajos hat. javaslatát 
sem. mert a mostani bajokat orvosolhatóknak 
tartja azzal is, ha az inkompatibilitásról szóló 
törvényt teljes szigorral végrehajtják.

Egy órára járt már az idő, midőn H o r- 
v á t h Gyula hosszadalmas, színtelen beszédét 
befejezte, a napirendre való tekintettel tehát 
elnök indítványozta, hogy a vita folytatását ha­
lasszák el a hétfői ülésre.

Kérvények tárgyalása.
Ezután a ház a mull szombati ülésről 

hátramaradt kérvények tárgyalásához fogott. 
Selmecz-Bélabánya város közönségének a be­
tegápolási költségek államosítása kérvényénél 
F a r b a k y István. Ugrón Zoltán, P e r é- 
nyi Zsigmond báró és Kun Miklós felszóla­
lásai után a ház többsége a beadott indítvá­
nyokkal szemben a kérvényi bizottság javasla­
tát fogadta el.

A sorjegyzék 58—61. sz. a. igtatott kér­
vényekre vonatkozólag a ház a bizottság állás­
pontjára helyezkedett: a sütő munkások kérvé­
nyénél T o m p a Antal a bizottság javaslatát 
oda kívánja szélesíteni, hogy a kérvény »pár­
tolóig és sürgősen« adassék ki a kereskedelmi 
miniszternek. A ház a bizottság javaslatát fo­
gadta el.

'Többrendbeli kérvény elintézése után egy 
kis házszabályvita támadt a törvényszéki szol­
gák fizetéseik javítása iránt beadott kérvényé­
nél. A kérvényhez hozzá akar szólani Szent­
irányi Árpád is, de elnök, tekintve azt. hogy 
ilyen természetű kérvény ez ülésszakban mál­
tai g\altatott, a házszabályok 195. tj. értelmé­
ben nem engedi meg az ujabbi tárgyalást. A 
házszabályokhoz erre hozzászólónak Ugró n 
Gábor, Szederkényi Nándor. Lukács 
Gyula, mire az elnök a már-már széles me­
derben neki induló házszabály vitának azzal

| veteti véget, hogy a kérdés tárgyalását fe]fü
i geszté s annak legközelebbi tárgyalására be 
I fogják szerezni az adatokat, hogy ilyen tenné 
| szetü kérvényt mikor tárgyalt legutoljára a há­

tit perez szünet után az interpellácziókra
i adandó válaszok kerülnek sorra.

N A Is T Ä 11.
— Deczember 1. —

Vasárnap. Hóm. kath. F. 1. Élig pk. Prot F I ur 
Gör. kel. A. 26. Abdiasz, Izr. 14. Kislev.

Nap kél 7 óra 10 p„ nyug 3 óra 56 p. Hold
2 óra 51 p., nyug. (> óra 30 p.
Decz 1. Gyermekbarát egyesület tisztújító közgyűlés,.

„ 1. A biharmegyei orvos-gyógyszerészi- és tér
mészettudományi-egylet szakillési tart

„ 4. A szépitési egylet havi ülése d. u. 5 órako-
„ 8. A kamara kültagjainak választása.
,. 15. A berettyó-ujfalui izr. nöegylet bálja.
„ 15. A Szigligeti társaság matinéja.
., 19. A vármegye rendes évnegyedes gyűlése d -i-

elött 9 órakor.
,. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

ÚJDONSÁGOK.
I.apónk egyes számai a kivetkező tíz. 

letekben kaphatók :
Kiss Bávitl kereskedése Fft-ntcza.
Sonneuwirtli-iéle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-Í'ő, 
Kutas! U, papirkereskedésében Uri-utcza.
Pauker Dániel pap-rkereskedésében Kis-piaci,
Keicll Sándor vegyeskereskedésében Szent-.ía. 

nos-uteza,
álezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Atari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zö'dfa-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetései is elfogadtatnak.

* Róráté. Ma kezdődik a r. kath. egyház­
ban az egyházi év, Advent első vasárnapjával. 
Az Advent tart 4 hétig, jelképezéseül azon 
négyezer évnek, a meddig várták az ószövetség 
népei a Megváltó eljövetelét. A templomokban 
naponként hajnali miséket mutatnak be s fel-

i hangzik a komor boltivek alatt az ének: Har- 
matozzatok egek . . . Meghatóan ecsetelik e 
magasztos dallam, fohásszerü melódiák az epe- 
dő sóhajt, égő vágyat, mely ősatyáink kebléből 
szállt fel a várva-várt Megváltó után. A haj­
nali miséket másként Róráté-nak nevezik, mivel 
az isteni tiszteletet llórate coeli . . . szavakkal 
kezdik. Ma reggel 6 órakor és egész Advent 
alatt vasárnaponként az Orsolya zárda temp­
lomában, hétfőtől kezdve a hét köznapjain pe­
dig szintén reggel 6 órakor a plébánia temp­
lomokban tartják meg a Rórátékat.

* Fraknói püspök kinevezése. M. kir. 
belügyminiszter Fraknói Vilmos ez. püspököt, 
nagyváradi kanonokot az országos levéltár 
fogalmazó szakbeli kültagjává kinevezte.

* Ipolyi püspök emlékezete. Boldogem- 
lékü Ipolyi Arnold nagyváradi püspök halá­
lának évfordulóján holnap, hétfőn délelőtt 9 
órakor nagy requiem lesz a székesegyházban.

* A honvédlovasság felügyelője. A király 
csepei Zoltán Elek egészségi okokból szabadsá­
golt altábornagynak, a magyar királyi honvéd 
lovasság felügyelőjének, ezen szolgálati állomá­
sától való fölmentését elrendelte, Kelbucsar 
Vilmos vezérőrnagyot, a magyar királyi 7;>. 
honvéd gyalogdandár parancsnokát pedig, a 
magyar királyi honvéd lovasság felügyelőjévé 
nevezte ki.

* A bibornok kegyadománya. Dr. Schlauch 
Lőrincz bíboros püspök havi kegyadományát 300 
irtot deczember hó 1.-én délután 2 órakor osztják 
ki a koldusápoló intézetben. G rumi'áld Tlenrikne. 
alelnöknő.

* Üdvös intézkedés. A városi főorvosi 
hivatal és a rendőrség, minden szükséges óv­
intézkedést megtett, hogy a járványos betegsé­
gek fellépését és terjedését meggátolja. Ennek

Folytatás a mellékleten.
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buzgalomnak lehet köszönni, hogy a vörheny 
a-nőiéiben van. Most ujahb helyes intézkedés­
ül értesülünk. A szomszédos Pecze-Szőlős köz- 
'l; ben a vörheny fellépett. A főorvos megke- 
'pste a rendőrkapitányi hivatalt, hogy amennyi­
en P.-Szőllős községből nagymenyiségü tejet 
:ozn;tk naponta Nagyváradra, intézkedjék a 
be/egség e :etiog"s behm-czol.lsa ellen. A rendőr- 

■„ nyomban intézkedett, hogy nevezeti község­
it csak az elöljáróság igazolványával hozhassa­
nak be tejet. Egyúttal átirt a községi elöljáró­
sághoz, hogy ahol vörheny beteg van, azoknak 
ne adjon igazolványt. A vámház alkalmazottai 
szintén utasittattak, hogy igazolvány nélkül 
Szöllősről ne engedjenek tejet Nagyváradra 
behozni.

* Nagyvárad középületei az orsr. kiállí­
táson. Az ezredéves országos kiállításon Nagy­
várad város középületeinek terveit is be fogja 
mutatni a város. A mérnöki hivatalban már 
nagyrészt elkészültek az igazán remek kivitelű 
tervek. Elkészítették a közvágóhíd, a Ferencz 
József-laktanya. a reál- és polgári iskola, to­
vábbá a Czion és uj orth. izr. templom épü­
letének terveit. Még a nagypiacz-téri orth. izr. 
elemi és polgári iskola épületének terve van 
hátra. Tehát ezekkel akarja Nagyvárad bemu­
tatni magát a tárlaton. Azt hisszük, hogy ezen­
kívül van még Nagyváradnak középülete, mely 
mpozánsabb, mint pl. az orth. iskola egy eme­
letes épülete. Olt van mindjárt a jogakadémia 
és főgymnázium, az uj posta palota, no meg a 
kereskedelmi Csarnok palotája és a Muzeum. 
Ezek mind legalább is annyira hivatva vannak 
feltüntetni Nagyvárad haladását, mint a kiállí­
tani tervezett legtöbb középület.

* Közegészségügyünk állapota. Nagyvá- I 
rád város közegészségügyi állapota a lefolyt ’ 
november hóban úgy általában, mint az októ- i 
bér havihoz viszonyítva jónak mondható. A jár­
ványosán fellépett vörheny, mely miatt az is­
kolákat is be kellett záratni, e hónapban sok­
kal kevesebb számmal fordult elő, mintáz elő­
ző hónapban s bizton remélhető, hogy pár hét 
alatt teljesen meg fog szűnni. Októberben 91 
vörheny megbetegülési eset fordult elő, 14 ha­
lálozással, mig novemberben csak 43 esetben
9 halálozással. Ezen kedvezőbb adatok alapján 
rendelte el a járványbizottság deczember 2-ára 
az iskolák kinyitását. Egyébb járványos beteg­
ségek közül a roncsoló toroklob 1, hasi hagy- 
máz 2, gyermekágyi láz 1 esetben okoztak ha­
lált. Élve született 48 fi, 69 leány, összesen 117 
gyermek, közöttük 21 törvénytelen; elhalt 104 
egyén 50 fi és 54 nő. A helybeliek azonban i 
csak 84-en haltak el s igy 33 a szaporodás, i 
Nagy volt a gyermekhalandóság a mennyiben ■ 
0—1 évig 22, 1—5 is 26 s 020-ig összesen í 
57 gyermek halt el, mig 80 éven felül csak 2 
halálozás történt. Kerületek szerint: Újvároson 
30, Olasziban 27, Váralján 27 s a kórházban 
20 egyén halt el. Szegénybeteg 180 gyógyke- < 
teltetett a város számlájára. Dajkaságban volt 
30 csecsemő. Letartóztatott egyén megvizsgál- | 
látott 37, s közülök 12 kórházba küldetett.

* A liberalismus lojalitása. Égbe! község- I 
hen a liberalismus már oly magas fokra há- * 
yott, hogy a községi irodából, hol a polgári kö- | 
léseket végzik, eltávolították ő Felsége arcké- i 
Pét s helyére Wekerle arczképét akasztották. ' 
Dubrova városgazda erélyes felszólalására aztán
a jegyző eltávolította Wekerle képét s ő Fel- ; 
sége arczképe díszük ismét a teremben.

* Ügyforgalom a megyei közigazgatás- í 
i • Bihar megye közigazgatási oszlályá- ■ 
10z az utolsó három hónap alatt 7600 ügyda- • 
^"érkezett, tehát éppen kétszer annyi mint <

3‘i-ben. Az árvaszékhez pedig körülbelül 10 
ezer.

Matiné, a kereskedelmi akadémiában. 
‘ nagyváradi kereskedelmi akadémia ifjúsága 
szellemi haladásáról minden hónapban egy nyil-
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vanos felolvasó estélyen fog tanúságot tenni. 
Az első ily estély a jövő hónapban lesz s a 
tanulók, saját szerzeményeiket fogják felolvasni 
s szavalni. Mi örömmel üdvözöljük ez életre 
való eszmét, mely tért nyit az ifjúság szellemi 
kiképzésére s nemesíti azok szépészeti érzékét.

* A ki az utczán született. Szegény kis 
poronty. Neki még egy kis czigány putri sem jutott, 
hogy ott (ássa meg először a napot. A pirinkó ba­
bák kelepelő szállítója: a hosszú csőrü gólya ott 
tette le Váralján, az utczán. Első lehellete is meg­
fagyott a novembervégi légben. De akadtak jólelkü 
emberek, akik puha, meleg fészket adtak a senki 
fiának. Schwartz Henrikné szülésznő vette pártfo­
gásába anyjával együtt a kis uj emberkéi s azóta a 
közel lakók gondoskodnak róluk.

* Esküvők. A nagyváradi anyakönyvve­
zető hivatalnál tegnap két házasság kötés volt. 
Bereczky János csizmadia Székely Erzsébettel, 
Fenessy Imre kézbesítő pedig Szénássy Teréz- 
zel lépett házasságra. Mindkét pár a polgári 
anyakönyvvezetés után a templomiban esküdtek 
egymásnak örök hűséget.

* Tűzoltóság K. Apátiban. A mezökeresz- 
•tesi járás főszolgabírója, a községi képviselő­
testület határozata folytán jóváhagyás végett 
beterjesztette az alispán! hivatalhoz K. Apáti 
községnek a köteles tűzoltóságról alkotott szer­
vezési tervezetét. Lesznek hát nem sokára K. 
Apátiban is tűzoltók.

* Útadó behajtása. A kereskedelmi mi­
niszter utasította a törvényhatóságokat, hogy a 
területükön lakó, de más törvényhatóság terü­
leten birtokos adófizetők útadójának behajtását 
késedelem nélkül eszközöltessék.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter meg­
engedte Klein Salamon érmihályvalvai lakosnak, 
hogy nevét „Debreczeni“-re változtassa.

* Mikor lesz a dohány beváltás! Bihar- 
megyében 2 helyen, u. m. Nagy-Létán és Ér- 
mihályfalván fog a dohánybeváltás eszközöl­
tetni s Nagy-Létán f. évi deczember 9-től 1896. 
január 31-ig, Érmihályfalván deczember 9-től 
január 23-áig tart.

* Eljegyzés. Rosenbaum Gizella kisasszonyt 
Rosenbaum Márton helybeli kereskedő kedves leá­
nyát tegnap este jegyezte el Naftali József marosuj- 
vári kereskedő.

* A kabát lopások szezonja. A hideg 
idővel bejött a kabát tolvajlások szezonja. A 
csarnok kávéházas hetese Proskovszky Gábor 
nyitotta meg a téli gúnyáról való gondoskodás 
sorát.

A kávéházból ellopott egy M. S. betűvel 
ellátott téli kabátot, amelyben még 14 frt ut- 
ravaló is volt s aztán megszökött. A rendőr­
ség keresi.

* Garázda kéményseprő legények. Három 
kéményseprő-legény még az éjjeli muritól sze­
szes állapotban csinos kis csetepatét rendezett 
Kolozsvári-utcza elején. A mellettük békésen 
haladó Osztafi Lőrinczet és nejét megtámadták 
és csak hosszabb dulakodás után tudtak az 
ütlegek elől elmenekülni. A rendőrség kutatja 
a három csendháborítót.

* Örökölhető-e boritaladó alól való 
felmentvény I Kérdés merült fel az iránt, ha 
a saját termésű boraink fogyasztására nézve 
kedvezményes adótételben részesülő szőlőgazda 
évközben meghal, átszall-e a kedvezmény az 
év hátralévő része alatt a külön háztartásban 
levő örökösökre? — A pénzügyminisztérium 
eme kérdés folytán kijelentette, hogy a ked­
vezmény további élvezetében csakis azok az 
örökösök részesülnek, kik az elhunyttal közös 
háztartásban élvén, az igényjogosultság beje­
lentésekor számba voltak véve; ha azonban a 
külön háztartásban volt örökösök örökösödés 
utján a szőlőbirlokol vagy annak egy részét 
is megnyerik, nem forog fenn nehézség az ellen, 
hogy a kedvezmény az örökölt borokra is ki­
terjesztessék.

5

Vidéki levelezés.
Bckés 1895. nov. 29.

Dicsérjük a Jézust!
Jaj tisztelt Szörkesztő Ur! hát mán csak 

megírom. Mert mivelhogy ezek furcsa dolgok 
ludnillik mondok. — Hát úgy történi az ké­
rem, hogy született egy kis fiam a nmitkoriba, 
de ha tudtam véna, iiogy annyi baj lesz vele, 
bizony talán jobban meggondoltam véna. Mer 
ezek a nadrágos papok csinálják a sok zavart, 
a kiket a kutyaadó tetejébe most a nyakunkba 
varrtak.

Mert én Vésztőn lakom, mivel penig Vész­
tőbe nincs plébános ur, azért Szeghalomra kel­
lett vinni a fiamat keresztelni, mán ez is elég 
baj a szegény embernek. De ez még nem elég. 
Vésztőn másféle pap sincsen olyan, a melyik 
anyakönnyezik, el kellett tehát menni M.-Be- 
rénybe. Itt meg nekem esik ez a czibil pap 
hogy :

— Mikor születeti?
— A fiam ?
— Ne lármázzon! Maga mikor született?
—■ Hászen nem én születtem, hanem a 

fiam !
— Ne lármázzon! azt is be kell Írni!
— Hát azt nem tudom!
— Nem tudja, hogy mikor szülelett?! hát 

akkor hogy született maga, mi ?
- Azt az édes anyám tudná szegény meg­

mondani. Be is irta az imádságos könyvibe. 
Annyit tudok, hogy Békésen születtem.

— No hát megy kend azonnal Békésre, 
megkérdi a papjától és elhozza nekem Írásba.

— A papot?
—- Nem. a keresztlevelét.
Így aztán bejártam Vésztőt, Szeghalmot, 

Békést, M.-Berényt a mig meg lett a fiam.
Jéhaj! Édes Szörkesztő ur! tövig jártam a 

lábam, amig mindent elvégeztem, Hát kellett ez 
nekünk? mondok a komámnak, a ki Debre­
czenben főtajigás. de a körösztelőbe eljött azért. 
Nem szólt semmit, aszongya, hanem a pipát a 
másik szájába tette és asszongya:

— Semmi se ez öcsém! Mondok én ennél 
czifrábbat.

Tyüh! a ki —. Hát hajjuk ám !
Hanem édes Szörkesztő Ur én már belé 

izzadtam az Írásba, átadom az pennát a kán- 
tramnak, úgy is nógat, hogy én lassan irok, 
pedig keresztelőbe nem Írni szoktak halom 
inni. —

Tehát most a kántram ir:

Esküvő akadályokkal.
Veisz M. ur izr. vallásu békési lakos, ke­

reskedő, házasodni óhajtván kihirdettette magát 
Békésen szabályszerüleg, mivel pedig a meny­
asszony békési lakos ugyan, de debreczeni szü­
letésű, azért Debreczenben is ki kellett őket 
hirdetni. A jegyesek elhatározták, hogy a meny­
asszony rokonainál Debreczenben esküsznek. A 
szükséges okmányokat a békési anyakönyvve­
zető hivatalból ki is vették; arra azonban, hogy 
a debreczeni anya-k.-vezető az ő házasságuk­
nál közreműködjék, felhatalmazást írásban nem 
kaptak, úgy vélekedvén, hogy a menyasszony 
Debreczenben született, ott ki is hirdették — 
tehát meghatalmazás nem kell. — Pedig kel­
lett ám!

Elutaztak a jegyesek, Debreczenben min­
dent elkészítettek a lakomához és mentek a 
polgári templomba.

»Kérem én nem működhetem közre írás­
beli meghatalmazás nélkül!» monda a debre­
czeni a.-k.-vezető.

Nosza sürgönyöztek azonnal Békésre:
»Hamar! Egy lovat egy felhatalmazásért.« 

Azaz hogy »egy országot egy felhatalmazásért« 
vagy tudom is én hogy van. — A felhatalma­
zás pedig csak nem jön. Már délután 4 óra. 
Végre megjött. — A felhatalmazást kérő sür­
göny azonban érthető izgatottságot keltett Bé­
késen, ennek lehet tehát tulajdonítani és a nagy 
sietségnek, hogy Debreczenbe olyan homályos 
szövegű és érthetetlen távirat érkezett, hogy a 
polgári rabbi nem mert közreműködni.

— Mit csináljunk?
Egyik azt indítványozta, hogy a belügy- 

I miniszterhez kell táviratozni. Végre egy óra 
j múlva megjött Pestről a sürgöny. Az a »lát-
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szata« forog fenn a dolognak, hogy Perczel 
helyett tán Bánfly telegrafált. mert a sürgöny 
igy hangzott: „közreműködés kivételesen enge­
délyeztetik.“ Mikor aztán megközremüködtek, 
elmentek a főt. rabbi úrhoz és itt a fényesség­
gel teljes zsidó templomban megesküdtek. Épen 
hogy 7 órakor a nászlakomára haza érkeztek.

Ekkorra a sólet megsürüsödött, a kok meg­
lapult, a libamáj kemény lett, a bor savanyu 
lett (az előtt is az volt).

— No de mindegy.
No de nem mindegy!
Mert a sóletnél egyszerre csak kicsapódik 

az ajtó — és megjelenik benne — nem a só­
letben hanem az ajtóban — megjelenik az 
anyakönyvvezető ur, arczán tulvilági halvány­
sággal.

A násznép megremeg.
»Miért jön vájjon?«
»Az ő lelke!«
»Te hittad meg Száli ötét?«
— »Kérem — szólott ő — a közreműkö­

désnél hiány történt. A nagy sietségbe elfelej­
tettem aláíratni az anyakönyvet, csak a vő­
legény irta alá. Tehát a két tanú és a meny­
asszony jöjjenek a hivatalba.« ;

— »Nem megyünk, nekünk ma este el kell I 
utazni Békésre, akkor lekésünk!«

És nem mentek. Végre »kiegyeztek« hogy 
majd Békésen a közjegyzőnél valami okmány­
nyal helyettesítik a névaláírásukat és azt el­
küldik Debreczenbe.

A meggyötört násznép azonban okult a 
történteken, jóllakott a polgári házassággal, 
gyorsan levacsoráztak és nehogy megjelenjen 
megint valaki, a ki kisüti, hogy még folytatása 
van a polgári »esketésnek« még azon este a 
legközelebbi vonattal Békésre utaztak. r. I.

Simonyifalva, 1895. nov. 29.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Mint a simonyifalvai kath. kör szerény 

jegyzője — mely kör az Önök becses lapját is 
járatja — felkérem a következő sorok köz­
lésére :

Aradmegye Simonyifalva községében nem 
régen egy kath. kör alakult meg, mely daczára, 
hogy még a kezdet nehézségeivel küzd, életre­
valóságát azáltal is kitüntette, hogy folyó hó 
24-én saját pénztára javára egy igen sikerült 
bált rendezett, mely a legjobb hangulat mel­
lett, legpéldásabb rendben, testvéries szeretet- 
ben és egyetértésben folyt le. Daczára, hogy a 
tagok nagyobbrészt szerény anyagi viszonyok 
között élnek, azért az anyagi eredmény mégis 
meglepő volt, sőt akadtak olyanok is. kik felül­
fizették jegyük árát. így: Szalánczy György 20 
kr, Szabados János 20 kr, Vigh István 30 kr, 
Kovalcsik Lukács 10 kr, Hegyi Imre 25 kr, 
Gera János 10 kr, Jó János 10 kr, Sárközi 
János 10 kr, Balázs István 10 kr, Harangozó 
József 50 kr, Stein Lajos 20 kr, Röszler Ist­
ván 50 kr, Stari Mihály 10 kr, Kertész Lajos 
10 kr, Mrena István 50 kr. Porupcsánszky Ist­
ván 10 kr, Werler Péter 1 frt.

Ezeken kívül Preczner Karolina úrnő ő 
nagysága 5 frtot. Fridrich Győző pedig több 
kath. szellemben irt könyveket ajándékozott 
körünknek.

Fogadják e jóltevők a kör legmélyebb kö­
szönetét. Adja Isten, hogy szerény kis körünk 
e testvéries szellemtől áthatva, a haza, az egy­
ház javára még soká virulhasson. ' V. 1.

Ezredéves kiállítás.
Vidéki hirlapirók Budapesten.

A vidéki sajtó munkásai a jövő hónap 
elején nagy országos gyűlésre jönnek fel Buda­
pestre, hogy itt a vidéki hirlapirók országos 
egyesületét, segítő és nyugdij-intézetét megala­
pítsák. A gyűlésük deczember 8-án lesz az 
Otthon irók- és hírlapírók körének nagytermé- j 
ben, s több, mint háromszáz vidéki napi- és I 
hetilap lesz ezen az országos ülésen képviselve, ! 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszler ez alka- ■ 
lommal meghívta a vidéki hírlapírókat, hogy , 
nézzék meg az ezredéves kiállítás előmunkála­
tait, a már elkészült csarnokokat, hogy oda-

I haza személyes impressziók alapján Írhassanak 
I olvasóiknak. A kiállítás igazgatósága, mely egy 

napon át vendégekül tiszteli a vidéki sajtó 
képviselőit, kinn a kiállítás területén nagy 

• ebédet is ad tiszteletökre.

A jótékonyság pavíllonja.
Magyarország sok ezer közjótékony inté­

zete külön épületet kap az ezredéves kiállítá­
son. Eredetileg a közművelődés és részben a 
közoktatás kiállításába szánták a jótékony in­
tézetek és egyesületek kiállítását, de ez is 

' olyan nagyra és izmosra fejlődött, hogy külön 
hajlékot kell számára emelni. Ebben a legkö- 

| zelebb készülő pavillonban lesz a siketnémák, 
vakok, gyengeelméjüek nevelésére és oktatására 
vonatkozó minden eszköz és adat, árvaházak, 
szeretetházak, menedékházak kiállítása, a kü­
lönféle közjótevő intézetek kiállítása, továbbá 
mindazok az érdekes dolgok, a melyeket ma­
guk a társadalom gyámoltjai készítenek, előál­
lítanak. Az uj pavilion terve a műszaki osztály­
ban készül s rövid időn már hozzá fognak a 

i kivitelhez.

Felolvasó cziklusok Amerikában. <
Több jónevü Amerikában élő honfitársunk 

nemrég nagyon kedvező ajánlatot tett a kiál­
lítás igazgatóságának. Teljesen díjtalanul arra 
vállalkoznak, hogy beutazzák Amerika, különö­
sen az Egyesült államok nagy városait, s mind­
egyikben egy-két felolvasást tartanak Magyar­
országról, amelyben ösmertetik az országot, 
szebb vidékeit, lakóit, de legfőképen a jövő évi 
nagy millennáris ünnepeket és a készülő kiál­
lítást. Magyarország szebb helyeit és magát a 
kiállítást képekben, még pedig camera obskura 
segítségével készített nagy vetített képekben is 
bemutatják, mindenféle élénk propagandát csi­
nálnak, hogy az Európába ellátogató Yankeek- 
ben kedvel ébresszenek Magyarország nagy ün- I 
népének meglátogatására.

Iparos-inasok és segédek kiállítása.
Az időleges kiállítások sorában érdekes és hasz­

nos lesz bizonyára az iparos segédek, munkások és 
mások munkakiállitása, amelynek az a czélja, hogy 
a segédeknek és inasoknak alkalmat adjon szorgal­
muk és ügyességük eredményének bemutatására, s 
hogy tovább haladásukra a kiállítás által ösztönzést 
kapjanak. A kiállítás a jövő év julius 15-én nyílik 
meg és augusztus 15-ig tart. Részt vehet benne 
minden magyar inas, segéd vagy munkás, akár ide­
haza, akár külső országban dolgozik. Mindenki csak 
is olyan munkát állíthat ki, amelyet lényeges részei­
ben maga csinált, s hogy ezt ellenőrizhessék, tarto­
zik bejelenteni, hogy melyik műhelyben készíti a 
kiállítandó tárgyat. A bejelentés határideje 1896. 
január 31-én jár le, s a bejelentett tárgyak julius
1- éig küldendők be az igazgatósághoz. A díjmentes 
visszaküldésről az igazgatóság gondoskodik. Térdijat 
csak a kiállítók nem fizetnek, s a tárgyak esetleges 
eladását is díjmentesen közvetíti az igazgatóság. A 
díjazás három féle: 1. Arany pénzbeli jutalommal 
kapcsolatos elismerő oklevél; 2. ezüstpénzbeli juta­
lommal kapcsolatos elismerő oklevél; 3. elismerő 
oklevél.

T A N Ü G Y.
Értesítés.

A nagyvárad-olaszii róm. kath. fi-népisko- 
lában a tanitás deczember 2-án, azaz hétfőn 
újból kezdetét veszi.

Nagyvárad-Olaszi, 1895. november hó 30.

Az igazgatóság.
Értesítés.

A járvány következtében október 14-étől 
zárva tartott elemi iskolák és óvodák f. hó
2- ikán hétfőn megnyittatnak s kezdetét
veszi k rendes tanitás. Miről az érdekelt szü­
lök és gyámok oly felhívással értesittetnek. 
hogy tan- és óvóköteles gyermekeiket az isko­
lába, illetőleg ovódába küldeni el ne mulasz- 
szák, mert ellenkező esetben pénzbírsággal fog­
nak büntettetni. " 6

Nagyvárad, 1895. decz. 1.
A közs. isk. felügyelő­

igazgatósága.

Szülök figyelmébe 1
A »Séher Jozefa«-féle általam átvett óv, - 

dat, miután már is tömegesen iratkoztak folyó 
év> deczember hó 2-ikától tényleg megnyitom 
ennélfogva felkérem azon mélyen tisztelt sze­
lőket, , kik gyermekeiket beadni óhajtják, lm- 
beiratás végett Szaniszló-utcza 716—22. szári i 
lakásomon megjelenésükkel engem me<»tiszte’''i 
szíveskedjenek. ° '

Kiváló tisztelettel

J lázár Győzőné 
Glück Mariann, 

oki. tanítónő.

Iparos segédek tanfolyama.
Deczember hó 1-étől a következő tantár­

gyak tanítása veszi kezdetéi:
Vasárnap d. e. 8—10. Üzleti levelek, ok- 

s ügyiratok fogalmazása. Előadó tanár: Málhé 
Géza ur (Tanterem a reáliskolában.)

Vasárnap d. e. 10—12. Mühelyi könyv­
vezetés s költségvetéstan. Dach Nándor tanár 
ur vezetése alatt. (Tanterem a reáliskolában.)

Szerdán este 7—9. Szabászat! rajz férfi 
szabók részére. Nagy György szabász ur ve­
zetése alatt. (Tanterem a polgári iskolában.)

I gyanúsak folyó ho 1-től kezdve a kőmű­
ves és ács segédek részére az építészeti szer­
kezettant Bach Nándor épitészettanár, a terve­
zést Csordacsics Ferencz építész fogja tanítani.

Nagyvárad, 1895. deczember 1.
Szíits Izsó, 

a szaktanfolyam igazgatója.

EGYLET.
A mai ülések. Ma, vasárnap ismét a gyű­

lések napja van. Délelőtt 11 órakor a »Gyer­
mekbarát« egylet a városházán ülésez. Délután 
2 órakor a női gyorsírókor tartja ülését a Bi­
harmegyei tanszermúzeumban, 4 órakor pedig 
a biharmegyei orvos-, gyógyszerész-egylet szak­
ülése lesz az Akadémián.

Meghívó.
Van szerencsénk a »Nagyváradi szépitési 

egylet« választmányának tagjait a folyó hó 4-én 
délután 5 órakor a városháza tanácstermében 
tartandó rendes havi ülésre tisztelettel meg­
hívni.

Nagyváradon, 1895. évi decz. hó 1-én.
Dr. Adorján Ármin, Dr. Beöthy László, 

jegyző. elnök.

Irodalom és művészet.
— Magyar felolvasóim Uhuban. Egy de­

rék magyar nő szép hivatást teljesít már évek 
óta Németországban a magyar népélet és ma­
gyar költészet ismertetésével és hasonlithatlanul 
többet köszönhetünk neki, mint a legtöbb pa- 
ruplis és ókulárés német akadémikus Magyar­
országról irt tudományos munkáinak. Tor day 
(Grail) Erzsi kisasszony Németországban sorra 
utazza a városokat és felolvasásokat tart a 
magyar népről, igen sikerült fordításokban mu­
tatja be a magyar költők legszebb munkáit. 
Azért is közelebbről érdekel bennünket e lelkes 
magyar nő hazafias működése, mert pár év előtt 
itt élt köztünk, mint a nagyváradi községi felsőbb 
leányiskola köztiszteletben állott tanítónője. Mióta 
eltávozott körünkből, csak jó hirt hallottunk 
róla. A napokban is az ulmi kereskedelmi kör­
ben nagyhatással olvasott fel a magyar Alföld­
ről, annak népéről és dalairól, A felolvasónő 
megemlékezett az Alföld jellegzetes alakjairól, 
a népéletről és népdalokról, a melyek közül 
többel be is mutatott, hü fordításban, lehetőleg 
visszaadva azok mély érzését, hangulatát. A 
felolvasást tüntető tetszéssel fogadták.
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Segneri Pál, a nagyhírű olasz népszónok 
, wikus beszédei alólirott fordítónál kaphatók, 
pv kötet ára postai küldéssel 1 frt 55 kr. 
Csák díszes vászonkötésü példányok kaphatók.

vattai tisztelettel kérem mindama főt. 
akat. kik a készülő II. kötetre reflektálnak, 

méltóztassanak ebbeli szándékukat mielőbb tud- 
ira adni; mert azt csak abban az esetben 

nyomathatom, ha kellő számú előfizető jelent­
kezik.

Lászlóé, u. p. Legenye-Mihályi (Zemplén- 

ine’'e Szokolszky Bertalan,
róm. kath. káplán.

__ A »JÓ Pásztor« XIV-ik évf. Il-ik ja­
nuári füzete a kővetkező tartalommal jelent meg: 
1. Esketési beszéd, folyt. 2. Újévre. Az egyház dia­
daláról, az üldöztetések napjaiban. T. Pelikán Kri- 
zsólól. 3. Újév utáni vasárnapra. A kér. gyermek­
nevelésről. Huttkay Lipóttól. 4. Vizkereszt ünne­
pére. Kér. hitünk megváltásáról otthonunkban, a 
családban, a közéletben. Angerbauer Józseftől. 5. 
Vizkereszt u. 1. vasárnapra. Mint veszíthetjük el és 
mint szerezhetjük ismét vissza Jézusunkat? Stösz- 
ner Gyulától. 6. Jézus szentség nevenapjára. (Vizk. 
u. II. vas.) Jézus sz. neve egyes embernek és az 
e»ész társadalomnak üdve. Forster Jánostól. 7. Viz­
kereszt u. III. vasárnapra. A hit és szeretet eré­
nye a keresztény ember legnagyobb kincse. Illos- 
vay Lajostól. 8. Gyertyaszentelő B. A. ünnepére 
(Hetvened vas.) Jézusról, a világ világosságáról. 
Forster Jánostól. 9. Lelkipásztori intelmek külön­
böző alkalmakra: 1. Eskeléskor. II. Kereszteléskor. 
111. Gyermek temetésén. 10. Keresztmegáldásra. Mi­
óta lett a szégyenteljes büntető eszköz, tisztele­
tűikre méltóvá : Varga Míhálytól. Szives pártolásra 
ajánljuk e folyóiratot, amely beszédeinek tartalmas­
sága által a főt. Papság hitszónoki igényeit kielé­
gíti. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Megrendelhető : 
Pozsony, ferencziek.

Az aradi színház Leszkayé. Arad város 
szinügyi bizottsága pénteken tartott ülésén el­
határozta, hogy az aradi színházat újabb há­
rom évre Leszkay Andor színigazgatónak adta 
ki. az eddigi feltételek mellett. A raktár és 
irodahelyiségért eddig Leszkay által fizetett 400 
frt évi bért elengedték.

Fóriss Pista, az arad-nagyváradi szín­
ház kitűnő komikusa, mint ősznite részvéttel 
értesülünk, súlyos betegen fekszik.

A közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Az elaggott iparosok menháza felszerelési költ­
ségeihez az elmúlt hét folyamán részint pénzbeli, 
részint természetbeni kegyes adományaikkal a kö­
vetkező jóakarata pártfogók voltak szívesek hozzá­
járulni. Cseprega Miklós ács mester ur 5 frt, Tóth 
Jenő, Diósy Lajos és társa, Róz Ignácz fakereskedó 
urak fenyődeszkákkal egyenként lő—15 forint ér­
tékben, az asztalos iparos urak közül Tóth József 

ruha szekrény 16 frt, Kovács Ferencz egy 
uagy asztal 14 frt. Oláh Lajos egy ruha szekrény 
' frt és Feltóty Ödön 3 székkel 6 frt értékben.

fogadják e helyen szives adományaikért elis­
merő hálás köszönetünket.

Az ipartestület jótékonysági bizottsága nevében:
Nagyváradon, 1895. évi november 29-én.

^nkovich János, Bertsey György,
Fgyző. elnök.

Köszönet nyilvánítás.
len ?l'ndaz°k, kik oly korán elhunyt feledhet- 
DnJ‘a'n’ néhai ifj- M a k s a György nyugvó 
mél ■' r a díszes síremléket emelték s ezáltal 
ne ■. .jdalmam enyhítésére részvétüket oly 
és i^ssel fejezték ki, fogadják a magam 
mai a. r°in nevében soha el nem múló hálá- 

es ''»tó köszönetéinél.
Maksa György.

Igazságszolgáltatás.
Szigorú büntetés. Rabruhában, megtörtén 

állott tegnap a kir. törvényszék előtt Purse 
Kita belazovi (község Belényes mellel) illetősé­
gű 64 éves oláh paraszt. Idegen ingóság jogta­
lan rongálása és gyújtogatás kíséretének bűn­
tettével vádolta a kir. ügyész. Nagy sor az, 
mikor az ember egy előbbi bűntettéért jogerő­
sen kél évre van elitélve és már uj bűntettel 
vádolják. Pedig Purze Kita úgy volt. Nem is ta­
gadott. Elmondta, hogy azért gyújtotta fel Fi­
lip Tódor 5 boglyáját, mert az előbbi ügyében 
ellene tanúskodott. Azt is bevalotta, hogy a 
puskaporral és üveg darabokkal telt lopótököt 
ő tette a Filip Tódor fia ágyához és a Hincs 
Ilié tűzhelyéhez bosszúból, mert Hincs Ilié volt 
a vádlója.

Törvényszék a 40 forint értékű 5 boglya 
széna felgyujtását idegen ingóság jogtalan ron­
gálásának minősitette, másik teltét azonban a 
szakértői vélemény alapján, gyújtogatás kísér­
let vétségének állapította meg és Furze Kilát, 
az előbbi bűntett ide számításával Ossz bünte­
tést szabva ki, 6 évi fogházra és 10 évi hi­
vatalvesztésre ítélte. Az öreg Kita belenyugo­
dott az ítéletbe az ügyész is. csak a védő fe- 
lebbezett. Így mégis a felsőbíróság elé kerül 
az ügy.

A »fölügyelő ur.« A Magyarország no­
vember 26-iki, s ezután egyik helybeli lap nov. 
28-iki száma hozta a következő közleményt. 
A Kúria I. büntető tanácsa kedden délelőtt 
foglalkozott dr. Székely Ferencz királyi kú­
riai biró előadása alapján az Aradon meg­
jelenő »Alföld« sajtóperével. E lap f. é. jú­
nius 8-iki számában »A fölügyelő ur« czi- 
mü közleményében megtámadta Koboz Józse­
fet, a váczi siketnéma intézet igazgatóját, ki a 
közoktatásügyi miniszter által a jótékony inté­
zetek felügyelőjévé neveztetvén ki, Aradról a 
fővárosba jött. E közleményért Ledényi Schan- 
kenbank Károly, az »Alföld« szerkesztője, vál­
lalta el a felelőséget, noha kijelentette, hogy 
nem ő irta az inkriminált czikket. A nagyvá­
radi esküdtszék a vádlottat a november 6-án 
megtartott tárgyalásán a rágalmazás és becsü­
letsértés vádja alól felmentette. A kir. ügyész 
semmiségi panaszt adott be, melynek a kúria , 
helyt adott, s az ügyet újból alakítandó esküd- í 
szék elé utasította. Illetékes helyről értesülünk, i 
hogy a közlemény téves mert a kir. kúria a I 
semmiségi panaszt elutasította és nem ennek | 
alapján oldotta fel az ítéletet, hanem azon in­
dokolással. hogy az esküdtek nem értették meg 
a kérdéseket.

MULATSÁG.
Jogász tánczestély.

— November 30. —
»Nem álmodni, hanem élni 
Illik a szép világon; i
Méhujjakkal mézet lelni
Lehet minden virágon.« i

Most én írjak, mikor fülembe cseng még 
a zene!?... Most én Írjak, mikor kifáradt min­
den idegem! Agyain kábult s a szivem véve 
forr. Nem álmodni, hanem élni......... ! Elek-e
most én? Igen, itt ülök egy komor szobában, 
kezemben a toll, előttem a tenta-tartó...........
Nem. nem, inkább álmodom .... Előttem egy 
pazarul világitól! terem, melynek parquetjén 
vidám alakok tánczolnak, csevegnek.

Egy pillanatig csend, azután hangos: »Hogy 
volt.« Most megjelenik előttem a kedves Bachó 
alakja, látom, hogy kezében mozog a vonó. 
Nem hallok semmit, csak látok. Mosolygó leány-

arcz a táncztól kipirulva gyengéden hajlik 
tánczosa vállára, másik egy pillanatra fenyege­
tően emeli föl legyezőjét, aztán szenvedélylyel 
siklik tovább, ismét............ Összefut előttem
a kép, már csak a rózsaszín, fehér, világoskék, 
piros színeket látom. Azután egyenruhák, fe­
kete frakkok .... Czigány zene, csárdás ak­
kord . . . , Bóditó illat, édes varázs . . .

Azt álmodom, hogy riporter vagyok. Egy 
pillanat alatt felébred bennem a kötelesség ér­
zet. bekiálltom a zűrzavarba:

»Csak vígan át az életen, 
Csak nem búsulni sohasem.«

Azután összeszámlálom hűségesen, hogy az 
első négyest 36 pár tánczolla. Összeírom a je­
lenvoltakat. Elmondom, hogy katonazene is volt, 
hogy még m a is sokáig tánczoltak, megdicsé­
rem a jogászokat, elárulom, hogy a pickenik 
12-én lesz és ezzel eleget tettem a kötelessé­
gemnek.

Olt voltak:
Előkelőségek: Pokorny Hermann altábor­

nagy. Fuchs Mór tábornok. Remiz Alfréd ezre­
des. Torma Lajos, Örley Kálmán, Glacz Antal, 
Cziffra Gerő, Feszti kapitány, Pallay Lajos. 
Magyary Géza, Persz Adolf. Busch Dávid, Ba­
róthy Ákos, Vattay Géza, Konja ezredes stb.

Úrnők: Beliczay Sándorné, dr. Baróthy 
Ákosné, Bige Gyuláné, Breitner Józsefné, Busch 
Dávidné, Cziffra Gerőné, Czeglédy Sándorné, 
Cseresnyés Ferenczné, Csányi Andorné, Ele- 
méry Andorné, Fuchs Mórné, Fássy Lajosné, 
Feszti Sándorné, Glacz Antalné, Göndöcs Lász- 
lóné. Giraud Oltomárné, dr. Gálbory Józsefné, 
Hoffmann Henriimé, Imre Jánosné, Jelentsik 
Istvánné, Kállay Albérlőé. Korda Kálmánná, 
Molnár Lajosné, Olasz Ödönné, Örley Kálmánná, 
dr. Persz Adolfné, Pokorny Hermáimé, Pallay La­
josné, Remiz Alfrédné, Schwarcz Jakabné 
(Élesd), Vattay Gézáné (B.-Torda). Vattay Gyu­
láné (M.-Telegd), Zilahy Lajosné (Szalonta) slb.

Leányok: Ábray Giziké (Arad), Beli­
czay Irénke, Baróthy Ilonka, Bige Ilonka. 
Breitner Janka, Baróthy Erzsiké, Busch Erzsiké. 
Cziffra Panni, Cziffra Vilma, Czeglédy Jolán. 
Cseresnyés Lujza, Csányi Margit, Eleinéry Irma. 
Fuchs Vilma, Feszti Karola, Göndöcs Ilonka, 
Giraud Vilma, Imre Jolán, Jelentsik Klára. 
Jelentsik Irma, Kállay Berta, Korda Irén, Ör­
ley Irma, Persz Aranka, Pokorny Marien, Pal­
lay Erzsiké, Schwarcz Paula, Vattay Georgin. 
Vattay Piroska, Zilahy Olga, stb.

Sport.
Medvevadászat Vaskóim. A nagyváradi 1. 

sz. püspökség vaskóhi uradalmában nagy 
medvevadászatot rendeztek csütörtökön és pén­
teken. Az érdekes vadászatra előkelő társaság 
rándult ki a havasokhoz. Resztvettek a vadásza­
ton Schlauch Nándor püspökségí jószágkor­
mányzó, Beöthy Algernon orsz. képviselő. 
Szunyogh Péter alispán, Papp Miklós pénz- 
ügyigazgaló, Kiss Elek főszolgabíró, ifj. Binder 
Károly főkapitány, Hanzély István erdőmester 
és az erdész személyzet, A vadászatot a pojá- 
nai és verzári havasok aljában tartották meg. 
Az egész vidéken óriási hó van, s a vadászat 
alatt is, mindkét nap nagy havazás volt. A 
kellemetlen idő miatt aztán nem is sikerült 
úgy a vadászat, mint várni lehetett. Pedig az 
előzetes jelentések szerint több medve tartóz­
kodott a vadászat területén.

Egyetlen medve kerüli puska elé, a me­
lyet Beöthy Algernon lőtt meg, de sebesülve 
elmenekült. Később megkerült a maczkó, nem 
bírta elvinni a golyót. A medvét az uradalmi 
lakba szállították.

Ezenkívül egy szép császár madarat lőtt az 
erdész személyzet.

A vadász vendégek tiszteletére kedélyes 
lakoma volt a püspökségi uradalomban.
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Párbajhó's-
Regény.

— Irta: Rostkovicz Arthur. — 22
(Folytatás.)

Össze-vissza bolyongott a réteken, szántó­
kon, anélkül, hogy csak egy tapsifülesnek is 
ártott volna; végre egy fürge ér elé ért, mely­
nek túl partján nagy gyümölcsös kert terült el.

■— Valószínűleg valami kisebbszerű gaz­
daság — gondolta magában.

A szőlőlugasban egyszerűen öltözött úri nő 
tilt, mig egy aranyos, körülbelül négy-öt éves 
tiucska az ér vizébe papiroshajócskákat ere­
getett s vidám kaczagással szaladt utána a 
part mellett; nem vette észre, a fordulót, 
pedig már csak néhány lépés választotta el 
tőle.

Az anya rémülten sikoltott fel, mire a kis 
fiú ijedten tekintett hátra; lábacskája megcsú­
szott s a fiú a vízbe zuhant, mely gyorsan 
tova ragadta.

Kápolnay egy perczig sem habozott, s a 
puskát ledobva magáról, szintúgy a tölténytás­
kát is, a vízbe ugrott, s a gyermeket magasan 
a feje fölött tartva, a partra gázolt.

A gyermek eszméletét vesztve, haloványan 
feküdt a puha füvön, mire az anya odaért, s 
könyeivel, csókjaival ébresztgelte.

— Asszonyom — mondta a gróf szelíden 
elvonva az anyát gyermekétől — még nincs be­
fejezve a mentés.

Ezt mondta s megragadva erősen a fiúcska 
lábait, fölemelte, s megrázogatta, mire az erő­
sen kezdte hányni a lenyelt vizet. Azután 
megdörzsölte a szive tájékát, mire a gyermek 
fölnyitotta szemeit.

— Fiam édes gyermekem! — Zokogta az 
anya, mig a gróf karjára vette, s előre vitte 
a házba.

— Most pedig ágyba kell fektetnünk a 
gyermeket, asszonyom: forró theát fog inni, s 
holnapra már teljesen jól fogja érezni magát!

Bevitte a gyermeket a szobába, s az ágy­
ra fektetve, gondosan betakarta; azután pedig 
megitatta asaját készítette theával.

— így ni! Most már csak pihenésre van 
szükség. A viszontlátásra asszonyom!

A szép asszony lesütötte könyes szemeit 
az idegen vadász előtt, a köszönő szavak tor­
kán maradtak, s nagy zavarában kezét nyúj­
totta neki. — Oh! köszönöm, köszönöm!.........

Többet már nem mondhatott, mivel gör­
csös zokogásba fúltak el szavai. Kápolnayt na­
gyon meghatotta ez az egyszerű jelenet, s ajká­
val megérintve a kis kezet, távozott.

Mikor a kertba ért, csak akkor kezdte 
érezni, hogy ruhája csűrön viz.

— Legalább nem lesz melegem — gondolta 
magában, s ugyanazon úton távozott, a merre 
jött. Habozás nélkül, lábolt átal az ér vizén, 
mely alig ért a hóna aljáig.

— Pompás kaland! — mondta nevetve, s 
visszatekintett a kis úrilak felé, melynek abla­
kából a boldog anya tekintett utána.

— Gyönyörű asszony! Olyan félénk, sze­
mérmes, mint egy ifjú lányka, s mennyi báj, 
mennyi jóság tükröződik vissza tisszta. kék sze­
meiben. Ilyennek képzeltem én az ideálomat!

Megemelte széles karimáju kalapját, mire 
a szép asszony is búcsút intett kezével. Meg­
kereste puskáját és a tölténytáskái, s azután 
nekivágott a rétnek. Útközben még egyszer 
vissza idézte emlékébe a történteket; nagyon 
meg volt elégedve önmagával. Csak azon bo- 
szankodott, hogy be nem mutatta magát, s igy 
annak a gyönyörű asszonykának még a nevét 
sem tudta meg.

Egyik erdőkerülője toppant elébe, s alá­
zatosan köszöntötte urát.

—- Mondja csak — szólította meg — kié 
az éren túli, kis gazdaság?

— Egy özvegyasszonyé, méltóságos uram!
— A nevét mondja!
— Biz azt nem tudom méltóságos uram! 

— szólt a kerülő fejét vakargatva, mig a gróf 
szó nélkül tovább sietett.

— Özvegy, özvegy------- mondogatta ma­
gában, s mélyen elgondolkozott.

Már leáldozóban volt a nap, mikor a kas­
télyba ért; vizes ruhája is egészen megszikkadt 
a testén. De ő ezzel nem gondolt, hiszen állha­
tatlan szivébe új érzelem világa lopódzott, s 
egyszerre csak azon vette magát észre, hogy 
énekel.

Egy régi dal jutott eszébe, melyet nagyon 
szeretett egyszer kadét korában.

Rácsos kapuin, rácsos kapuin
Sárgára van festve — —

Másnap már kora hajnalban talpon volt, s 
lovat nyergelletett. Szokatlan jókedve azonnal 
feltűnt öreg huszárjának.

Vigan ugrott a nyeregbe, s kivágtatott a 
bolt Íves kapun.

A nap tányérja éppen ekkor emelte ki 
lusta búbját a tengerből; meleg sugarai meg­
törtek a virágok kelyhein tündöklő harmat 

I cseppeken.
Kéjjel szívta tüdejébe a balzsamos levegőt, 

mely te.i volt a mezei virágok üde illatával. 
Feje fölött a pacsirta csattogott, s vidám dalát 
hallva, szinte kedve támadt a kontrázásra.

Lova szaporán lépkedett előre a dülőuta- 
kon, s a nyeregből nem sokára láthatta már 
a vadszőllővel befuttatott pompás, kis úri lakot, 
melynek ablakai nyitva voltak, jeléül annak, 
hogy fönn vannak már.

Az éren merészen átalugratott, s keresztül 
vágtatva még egy darab réten, az országúira 

i ért, s néhány pillanat múltán az úrilak előtt 
állt meg.

Lépésben haladt cl az ablak melett, úgy 
hogy a szobákba láthatott, melyeknek egyikében 
a kis fiút pillantotta meg, ki mohó étvágygyal 
fogyasztotta el éppen reggelijét. Mellette ültjaz 

i anya, kissé oldalt, úgy, hogy nem vehette azon- 
: nal észre.

Megemelve kalapját, hangosan beköszönt.
A szép özvegy oda pillantott.
— Ah! ön az uram, a fiam élet mentője? . . . 

i hebegte a szép asszony zavartan, s pirulva 
nyújtotta kezét neki.

(Folyt, köv.)

j TÁVIR A T 0 K.
Országgyűlés.

(Folytatás.)

Perczel Dezső belügyminiszter válaszol Vi- 
sontai Somának a sütőmunkások szakegyleté­
nek feloszlatása tárgyában tett interpellácziójára.

A belügyminiszter azzal indokolja a fel­
oszlatást, mert az egylet nem tartotta be alap­
szabályait, sőt tisztviselői ossz.'ütközésbe jöttek 
a büntetőtörvénykönyvvel is.

Visontai Soma s Perczel Dezső ismételt 
felszólalásai után a ház a választ tudomásul 
vette, úgyszintén tudomásul vette a belügymi­
niszter és igazságügyminiszter válaszait Polónyi 
Gézának a b-.újvárosi kivándorlás s a hilbizo- 
mányok tárgyában tett interpellácziójára.

Apponyi Albert interpellácziójára a nóg- 
rádmegyei tisztujitás tárgyában a jövő ülésen 
fog válaszolni a belügyminiszter. Az ülés 2 és 
fél órakor ért véget.

legújabb erőszak.
Buda’pest, nov. 30.(Saját tud. táv.) 

A Lepsényi fogadására ala­
kult bizottsággal Perczel Dezső 
belügyminiszter utasítására a 
rendőrség hallatlan erőszakot 
követett el. Megtiltotta ugyanis, 
hogy a pályaházban fogadják 
Lepsényit, e mellett elkobozta a 
koszorút, a melyet Lepsényinek 
a katholikusok készíttettek. Ma 
délelőtt Máltai kerületi kapi­
tány maga elé idézte Ober­
basiert, a kinél a koszorút a 
bizottság megrendelte, jegyző­
könyvet vett fel vele s elkobozta 
tőle a koszorút.

A stomfai mandátum
Budapest, nov. 30. (Saiát tud <■ 

Még egy egész hét válasz?
las napjától és a visszaélések máris ok u* 
ban követtelnek el. - egészen a nyit a; Á 
pókra emlékeztetve. - hogy Otócska KároD 
népparti képviselőjelölt szükségét látta ’ 
hogy terjedelmes panaszszal a belügvminiX’ 
hez forduljon, sérelmeinek távirati java r • 
kérvén. Otócska Károly panaszait négy pontba 
foglalja össze. 1

A Perczel-Andreánszky párbaj
Budapest, november 30. (Saját tud. táv) 

A belügyminiszter párbaja ma délután történt 
meg A segedek Perczel Dezső részéről p01Á" 
ezredes Gajary Ödön, br. Andreánszky részéről 
bazmandy Dénes és Szentiványi K. ’ képvise­
lők a képviselőim egyik helyiségében állapitot- 
tak meg a párbaj feltételeit. Megállapodás tör­
tént kardparbajban súlyos feltételek melldtt V 
párbajt délután négy órakor vívták meg a Fo­
dor Béla vívótermében. A párbajban br. And­
reánszky Gábor kapott súlyos sérülési \ bel 
ügyminiszter ellenfelének a fején ejtett akopo" 
nyáján hátul sebet, a mely érte b. Andreánszkv 
fülét is. A sebet Puky tanár varrta összj 
Perczel valószínűleg lemond, mert pártja na­
gyon rossz néven veszi többrendbeli lovaGas 
ügyét.

Testvérgilkosság.
Budapest, november 30. (Saját tud. távir.) 

A budapesti törvényszék ma mondott ítéletet 
a testvérgyilkos Schlesinger Testvérek felett, p- 
kik világtalan nővérüket a Dunába lökték. A 
törvényszék Schlesinger Samut a gyilkosság kí­
séretében mondta ki bűnösnek s hét évi légy­
házra ítélte. A másik Schlésingert felmentették.

Ismét postatakarékpénztári csalás.
Budapest, november 30. (Saját tud. távir.) 

A postatakarékpénztárnál napfényre került csa­
lások elkövetői közt a főczinkosok Cziko. Irinyi 
Zoltán és felesége, Zubek Andor és Zsembinszky 
Ede, mint meg is irtuk, részint elitélve, részint 
mint vizsgálati foglyok a börtönben várják bün­
tetésüket. A postatakarékpénztárnál azóta egyre 
folyt a vizsgálat, amelynek során kiderült, hogy 
a már elfogott csalókkal együtt dolgozott Gráf 
József nevű számgyakornok is, aki Fehér Fe­
rencz ügynök nevére állított ki számlákat, ter­
mészetesen ugyan olyan nagyságú összegekről 
és ugyan azon methodus szerint, amint azt volt 
főnöke Czikó, Irinyi Zoltán és felesége csinálták.

A függetlenségi párt egyesülése.
Budapest, nov. 30. (Saját tud. távirata.) 

A rüggetlenségi és 48-as párt ma este tartotta 
meg Szederkényi Nándor elnöklete alatt, azt az 
értekezletét, mely az egyesülés ügyével foglal­
kozott,

Az értekezleten a kiküldött ötös bizottság 
nevében Ugrón Gábor tette meg az előterjesz­
tést. Előadta, hogy a másik pártkör küldöttei­
vel tanácskoztak és azon tanácskozások folya­
mán Kossuth Ferencz előadta, azon elvi meg­
állapodásokat, a melyekhez ő az egyesülést 
kötötte. Ezeket a megállapodásokat maguk ré­
széről teljesen elfogadták s igy konstatálták, 
hogy az egyesülésnek semmi elvi akadálya 
nincs. A közösen ekként elfogadott pontozato- 
kat Kossuth Ferencz foglalta e párt küldöttei 
részére Írásba és azt most a pártkörnek be­
mutatja, a mely azonos a másik párt által már 
elfogadott javaslattal.

A két pártkör kiküldöttei ezután az egye­
sülés formai keresztülvitele felelt való tanács­
kozásra 27-én ismét összejöttek, mikor is a másik 
pártkör küldöttei a fenti megállapodásokon kí­
vül még egy uj kérdést vetettek fel mely igy szol:

A kik az egyházpolitikai törvényeknek el­
törlését vagy reakezionárius irányban való mó­
dosítását kívánják, vagy ily törekvéseket támo­
gatnak, a pártkör tagjai nem lehelnek.

Elnök kérdi, hogy a pártértekezlet magáé­
vá teszi-e ezt, mint az egyezségnek feltételét. 
Az értekezlet ezt a pontot is vita nélkül el­
fogadta.

Ezután Kolozsváry Kiss István tett indít­
ványt, mely egy újabb pontban a kormánnyal 
szemben elfoglalandó álláspontjátk örvonalozza.

Ezt hasonlóképpen elfogadták.
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A keleti bonyodalmak
London, nov. 30. (Saj. tud. táv.) 

. |<euter- ügynökség-nek jelentik Kon- 
'l.m'finápólyl’ól, hogy a szultán még ed- 

nem tudta magát rászánni a második 
ííUoináshajókat illető fennáll kibocsátá- 
‘‘.r.l Currie nagykövet a porta ama nyi­
latkozata alapján, hogy egy második 
.intro! állomáshajó kiküldhető, az angol 
tengernagynak azt táviratozta, hogy a 
Drvad ágyunaszádot küldje a Bosporusba. 
De a Dryad csak Tschanak-Kalessi-ig 
mehetett, mert átkelésére még nem adták 
meg a kért engedelmet, s ott kell meg­
várnia a kérdés rendezését. Currie nagy­
követ az angol kormányhoz fordult uta­
sításért. IIir szerint a többi nagykövetek 
is várják kormányaik utasítását a máso­
dik állomáshajó dolgában.

Róma, nov. 30. (Saját tud. táv.) 
Az allokució, amelyet a pápa ma reggel 
a konzisztóriumban mondott és amelyet 
holnap közzétesznek, megemlékezett/ a 
keleti viszonyokról is, amelyeknek ko­
molyságát nem tagadja. A pápa megje­
gyezte. hogy a szentszék az örmények 
kínos helyzetével szemben nem közöm­
bös és óhajtja, hogy a török birodalom 
külünböző népei az egyenlőség és igaz­
ság elvei szerint kormányoztassanak. Az 
allokució továbbá bejelentette, hogy pápai 
konstitució fog megjelenni, amely Alex­
andriában a koptok részére patyiarkátust 
állít föl.

Vonatok érkezési és 
J.S'.Oő. október

Érkezik :
Budapestről 2*18, 7*08,

148, 715, 3'42.
Kolozsvárról 2-19,10*44, 

11.17, 800, 8-38.
Szegedről 8'30, 9 32, 5'30.
Aradról 9’32.
Vaskoh-Belényesről 1105, 

»•09.
öyoma-Kótról 10 05, 8*00.
ÉrmihályfalvárólS-lO, 0*14

indulási ideje 
1-től.

Indái :
Budapest felé 2*14, 8.33 

11*37, 1110, 222.
Kolozsvár felé 2*20,7*16, 

2*0«, 3'58, 12-05.
Szeged felé 4'2ö, 7*30. 

10-20.
Arad felé 4 25.
Belényes-Vaskóh felé 4*25, 

1>48.
Kót-Gyoma felé. 6'55, 140
Ermihályfalva felé 6'45,4‘Bö.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Közgazdaság.
A légenykérdés a gazdaságtanban.

Leibig könyve, »A vegytan vonatkozásá­
ban a földmivelésre és fiziológiára«, a 40-es 
évek óta óriási mozgalmat idézett elő a gaz­
dasági körökben s a legkülönbözőbb nézetek 
kezdtek nyilvánulni az uj tan mellett és ellen.

Leibig azt tanította, hogy a növényhamu­
ban. levő (táp) elemeket csakis vegyi utón 
kapja a növény a talajból, ebből kifolyólag 
mindezen elemeknek a talajban jelen kell len- 
mök növényeink diszléséhez.

A minden irányban megindult kisérletezé- 
I _éaezára sem sikerült egyrészt a talajban 
ev(”’ áthasonitható tápokat s másrészt a nö- 

'enyaaniu vegyi felbontása által a növénytáp- 
^■ukségletet pontosan megállapítani. 11a ez si- 

eriil, egy csapással meg lett volna oldva az 
szszerü trágyázás tana. De már akkor tisztá­
in voltak a gazdák az iránt, hogy sem a ta­

li sein a növényhamu elemzése nem nyújt 
z°ä alapot arra, milyen és mennyi trágyá- 
ai trágyázzunk.

mp],Peltünt a gyakorlati gazdáknak, hogy né- 
m növények olyan talajban is diszlenek, 
tünt'i'011- lllasfaín növények alig tengődnek, fel- 
hov- '/abbá, hogy amazok után utóbbiakat vetve, 
Ubas eredményeket nyerünk. Ezen
két , , ’ tény nyomán kultur-növényeinket 
n,-.,. "^t'hyba. sorozták, gazdagító és szegényitő 
üitó Il--e^re’ észlelték, hogy a talajgazda- 
(Danir°V • k'vétel nélkül a pillangósokhoz

1 lonaezeák) a szegényitők mind a gabona­

felekhez (cereáliák) tartoznak. Ezen tapasztalás 
azonban csak a tényeket konstatálta, de a ma­
gyarázattal adós maradt, — miglen Hellriegel 
Herman, a mostanában elhalálozott hires gaz­
dasági tanár és Író hosszú évi fáradságos ku­
tatások után fel nem derítette a természet 
ezen titkát.

Hellriegel ellenállhatlan logikájával meg- 
czafolta Boussinghall azon elméletét (1851_ 53).
mely szerint a növények képtelenek a légkör 
szabad legényét asszimilálni, s ezzel az elmé­
leti tudomány terén is teljesen felforgatta az 
eddig uralkodó nézeteket.

Azt tudtuk, hogy a kötött légeny (ammó­
niák) a leglényegesebb növényi és állati tá­
pok köze tartozik s azért igyekeztünk ezen 
illékony anyagot trágyaféléinkben többféleké­
pen (fösszel. tőzeggel, földdel) több-kevesebb 
sikerrel lekötni, — azt a felfedezést azonban 
egyedül Hellriegelnek köszönhetjük, mely sze­
rint csak a növények pillangós osztálya képes 
a szabad legényt nagy mennyiségben' felvenni 
és áthasonhan'. Ezt a képességet azonban bi­
zonyos mikroorganizmusok közreműködésével 
n verik csak nevezett kultúrnövényeink. Ezen 
parányi szervezetek a pillangósok gyökérdagai- 
ban fészkelnek s szymbiotikus viszonyban álla­
nak velük s gyűjtik s szállítják számukra a 
szabad legényt.

Ez a felfedezés ösztönözi legújabban a ter­
mészetbúvárokat arra, hogy ezen a hüvelye­
sekkel szymbiozisban (közös együttélés) élő 
mikroorganizmusokat tanulmányozzák s köze­
lebbről megismerjék.

I Hogy eme felfedezés gyakorlati utón is a 
| mezőgazdaságban haszonnal érvényesülhessen, 

mutatják a sokféle folyamatban levő földojtá- 
sok, melyek egy uj földmivelési rendszert he­
lyeznek kilátásba.

Nagyvárad. 1895. nov. 30.
Rimler Pál.

Az eltitkolt buza-import.Ismételt felszó­
lalásoknak és erélyes tiltakozásoknak a buda­
pesti tőzsde vezetőségének amaz eljárása el­
len. hogy a hivatalos árfolyamlap eltit’kolja a 
budapesti tőzsdén történi balkánfélszigeti búza­
eladásokat s ezeknek árait letagadja, végre foga­
natja lett.

A kereskedelemügyi minisztérium közbelé­
pésére ugyanis a tőzsdére kiküldött miniszteri 
biztosok felszólították a tőzsde tanácsát, hogy 
intézkedjék az árfolyamlap igazságos megszer­
kesztése iránt s az eddig dívott tendencziózus 
titkolódzó-eljárást haladéktalanul szüntesse meg. 
Ennek következtében a tőzsde tanácsa utasitotta 
a gabonaüzleti titkárságot, hogy ezentúl az oláh­
országi, szerbiai és bulgáriai búzában történt 
adás-vételek is híven feljegyzendők és az árfo­
lyamlapba okvetetlcnül felveendők.

Tehát a hivatalos árfolyamlapnak azok a 
rovatai, melyek a balkánfélszigeti országokból 
eredő gabonanemüek árai számára vannak fen- 
tartva miután a mai napig mindenkor üre- 

I sek voltak — ezután szintén kilesznek töltve s 
igy a magyar gazdaközönség és a gabonakeres­
kedelem ha nem is tudja elhárítani a szomszéd 
államok gabona-özönét legalább ellenőrizheti 
és számbaveheti a magyar búzával versenyző 
idegen gabona-küldemények forgalmát. Ez pe­
dig igen fontos a mi körülményeink között mi­
dőn a gabonaárak csekély ingadozása is érzé­
kenyen érinti mezőgazdaságunkat.

Csak kívánatos aztán.' hogy a börze becsü- 
i lettel lássa is el azt az ellenőrző-teendőt, mely 

reá van bízva.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. november 29.

Budapest, november 29. I. Készáriiüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és nyugodt 
irányzat mellett 14.000 q. hazai búza kelt el, olcsóbb 
árakon vásároltak

Tiszavidéki 2tX) q. 81 k. 7.72 frton. _
Idegen búzákból elkelt ma 400 q. ./'5 k.
Rozs irányzata csökkent, ára b.2o frt.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú I 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 100 q. 6.lő’... frton

II. Határidőilzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért centes árhanyatlást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán ö—6 krral javultak.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.90—6.92 frt, 
rozs tavaszra 6.27-6.30 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 45—4.50 frton, zab őszre 6.09—6.14 fi t, káposzta-repeze 
szeptemberre 10.80—10'85 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 7.17-718 frt, búza 
tavaszra 6.91--6.92 frt, rozs őszre 5.33—5.35 frt. rozs 
tavaszra 6.29—6.30 frt, tengeri október—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4,49—4.50 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt, zab tavaszra 6.12 —6.14frt. 
káposztarepeze szeptemberre 10.85—10.90 frt, káposzta- 
repeze 1896. augusztus—szeptemberre 10.80—10.85 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, nov. 28. Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—57 — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű 00—(X) kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.: 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. november 30-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 12025 
Magyar koronajáradék — — — - — — 98 25
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4l/,°/o - — 1"23.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,°/0 — — 100 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97. —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 — 
Horvát-szlavon föidtehennentesitési kötvény — 98.25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154 — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 1 41.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 50
Osztrák járadék ezüstben — —■ — — — 99 50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120 75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
1860. osztr. államsorsjegyek _ — — — 148.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1010.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 438 50
Osztrák hitelintézet részvény — — — 370 50
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 365 50 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 960.— 
Német birodalmi márka — — — — — 59.10
London vista — — — — — — — — 121.10
Paris vista — — — — — — — — 48.—
20 márkás arany — — — — — — — 1.1.81

BÁNKIR0DÁ.
PÉNZKÖLCSÖN ÖK.

SUP** Azon kis- és nagybirtokosok, háztulaj­
donosok, vagy egyéb fekvőségek birtokosai, kik 
4%-os kölcsönt törlesztésre óhajtanak felvenni, 
forduljanak Lövinger J. János irodájához 
(Nagyvárad, Kapuczinus-utcza 68, Stépán-ház); 
ugyanaz értesíti a t. közönséget, hogy a köl­
csönök 300 forinttól kezdve bármely összegig 
vehetők fel. Minden a bank szakmába vágó 
tárgyak nálam kaphatók. • (288) 5—0

Haj- és bórbetcjjsé|j ellen !
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LIPTAY LÁSZLÓ
borbély és fodrász 

Nagyváradon, Olaszl, Fö-utcza, Orsolya-apáczák 
bérháza. 298 3-6

Aki valaha csak hallott, vagy saját köz­
vetlen tapasztalatából meggyőződést nyert a 
bőr- és bajbetegségeknek az ember egészségére 
nézve kártékony, romboló hatásáról és nem 
ritkán nehezen gyógyítható voltáról: az két­
ségtelenül elismeréssel adózik azon nem csu­
pán kényelmi, de szépészeti és egészségi szem­
pontból is felette előnyös, hasznos és czél- 
szerü újításnak, melylyel a n. érd. közönség­
nek a fodrászatot igénybevenni szokott tagjai 
részére üzletemet az átköltözés folytán a fővá­
rosi fényesebb üzletek mintájára berendeztem.

A nagyváradvárosi orvosi kar által is el­
ismert és ajánlott újításommal megelőzve és 
elhárítva van még a lehetősége is annak, hogy 
üzletemben bárki bőr- vagy hajbetegséget sze­
rezhessen. Újításom abban áll.hogy minden 
látogatóm részére egy díszes szekrényben al­
kalmazott külön fiók van. orvosilag megvizs­
gált és jóváhagyott legjobb minőségű fodrá­
szat! szert k és eszközökkel. Névszerint: baj- és 
bajuszkefék, sűrű- és ritkafésük, arezmosó szi 
vacs, rizsporzó, szappan kis és nagykendővel 
ellátva.

Midőn ezen nagyfontosságu újításomat ez. 
utón köztudomásúra hozni és a n. é. közön­
ség szives figyelmébe ajánlani bátorkodom, j 
masamat és üzletemet b. jóindulatába ajánlva, i 
minél tömegesebb látogatásért esedezem.

Liptay László, fodrász.
Haj- és bőrbeteyséy ellen!
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| SOUKENIK JÁNOS
1 SZEGEDEN orgona-építő

Lakása:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25.
Van szerencsém becses tudomá­

sára hozni úgy a Fötisztelendö 
Lelkész uraknak, mint az egyházi 
Elöljáróságoknak és a nagyérdemű 
kösönségnek, hogy a legújabb igények 
szerint berendezett gyár-telepemet 
Aradróla magyar alföld metropoliszába 

(228) i3-2o Szegedre 
helyeztem át, melynek környékén 
ez idő szerint gyáramon kívül 
más hason rendeltetésű ipartelep 
nem létezik, hogy igy a magva* 
közönség igényeit annál sikeresebben 
kielégíthessem.

Miután a legjelesebb hazai és 
külföldi gyárakban az orgona-épités 
titkait minden irányban elsajátítottam, 
képes vagyok e téren a legválaszté­
kosabb igényeket is kielégíteni. Minél­
fogva elvállalok UJ ORGONÁK 
ÉPÍTÉSÉT bárminő alakban és 
nagyságban jutányos árak mellett a

A világ legjobb petróleuma.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, valamint 

tisztelt vevőim szives tudomására hozni, miként az álta­
lam képviselt hírneves petroleum-gyár nagy súlyt fektet 
arra, hogy a legfinomabb kaukázusi nyers kőolajból ké­
szült, teljesen világos és szagtalan

Hold petroleum
jegyű gyártmányát, mely a legfinomabb császár olajjal 
versenyez, a helyi piaczon nagy áldozatok árán is be­
vezesse, sigy azon helyzetben vagyok, miszerint ezen 
kitűnő gyártmányt

RT* literenként 18 kr "W
csekély árért adhatom.

Ezenkívül a n. é. közönség kényelmére a Hold 
petróleumot külön e czélra készített 5 és 10 literes kan­
nákban, petroleum kocsikkal

házhoz szállítom
Nincs szándékomban ezen kőolaj kitűnőségét és elő 

nyeit itt bővebben fejtegetni, tények bizonyítják ezt, mert 
üzletem 14 nap előtti megkezdése óla a n.' é. fogyasztó 
közönség ezen körülményről meggyőződött.

Úgyszintén azon helyzetben vagyok, hogy kívánatra 
az úgynevezett
kétszer finomított »merik, salon petróleumot ä 16 kr 
és belföldi petróleumot................................... ii 14 kr
literenként szállíthatok.

Megrendelések postán vagy telefon utján eszközlen- 
dok s azok pontosan foganatosíttatnak.

Esetleges reklamácziók a Hold petróleum irodá­
jába: Pa vei utcza 376. intézendők.
.k)9 4—5 Teljes tisztelettel

Breitner József.

SZ((

megrendelést

Soukenik János

gyor- 
és lelkiismeretesen
Mély tisztedénél

.SZEGEDEN

Vódjcfly.

SöSc

ffö
f ( t: 
i*®

V ÉRTÉS
gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb.
Ára egy üvegnek 1 és 2 korona.

,. Kaphatók gyógylárakban, drogueriákban és fűszerkereske- 
dfsekben. — Egyedüli főraktár Nagyvárad és vidéke részére 
if.|. Weisz Bernát urnái“

Raktárak Nagyváradom .lanky Antal, Kádár és 
hiss, Wurst József, Wachsmann Albert, ifj. Popper József 
cs Mertz Nándor uraknál, valamint Nyiry György ur gyógy­
szertaniban. a hol azon kívül kaphatók a »SAS« gyógyszertár

VÉRTES LAJOS 2™“..°"’ “ *■»**

NCZ
Pálinka (Sósborszesz).

(216)

Gyára:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25.

$%<

liiii

*W

áss®

legújabb és legpraktikusabb rendszer 
szerint. Ugyszinte régi orgonák 
átépítését és javítást a jótállás 
mellett. Továbbá orgonák és zon­
gorák hangolását, évi gondozását 
es jó karban tartását, valamint 
harmoniumok előállítását stb wr uj harmoniumokat kellemes 
erőteljes hanggal és tartós szer­
kezettel 75 írttól kezdve számitok.

Elvállalok végre templomi berende­
zéseket, úgy mint oltárok, szószékek, 
gyóntató-székek, keresztelő kutak és padok 
stb. készítését a legjHiányosabb árak 
mellett művészi kivitelben

/i ajzofc és K öltség vetések 
készítéséért dijat nem

Mindennemű 
dosan
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Hirdetmény.
A mafjyaa* osztálysorsjáték második osztályának húzása

ileczember 6-án tadődíM és deczember 14-éig tart,
Vételsois jegyek amíg a készlet, tart — és pedig:

sorsjegy <80 

sorsjegy 8 

sorsjegy 4

az ismeri elárusítóknál kaphatok, akik egyszersmind mindennemű ielvilágositással szolgálnak. 
Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

egy egész

egy tized

egy huszad

koronáért

koronáért, 

koronáért

A! sigygw ©sztálysorsjáiék Ijjazgatósfijja 
Már W®

ej lelik meg a

Magyar Osztály-sorsjáték

NYEREMEN1HEZASA,
melyben 25.499 pénznyeremény kerül

4 millió 332,000 korona
összértékben, kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400.000, 200,000, 100,000, 50,000 

stb. stb. koronás nyereményekkel.

A IcfjiBafjyobb layeressBéaay ||
a legszerencsésebb esetben

A sorsjegyek árat
korona.

o 1 egész 40 frt 1 tized 4 frt
® 1 fél «/10 20 „ 1 huszad 2 „

óért 5 kr, ajánlott levelekért lő kr, nyeremény-jegyzékért 10 kr. fizetendő.)
Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

u íz c K á f o 1 y
mm A P EST. Szervita-tér 3. szám.

főelárusitó,
287 2—2 

kWT* Hoav a lisztéit közönséu különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jussom 5. vagy ennél 
több sorsjegy Srlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze tetszés szerint egész, lél, tized és huszadokból.

Sürgöny-czim: Loftoheintze Budapest.
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3 Nagymélt. magy. kir. keresk. ministerium áltál szabadalmazott

COLUMBUS“
3 a világ legtökéletesebb KÁVÉ-PÖBKÖLÖJE borszeszfütéssel, különös előnyei a pörkölés ellenőrzése.

Bihar megye egyed id i fő t akta t a

NÁDOR L. és TARSÁ-ná
NAGYVÁRUL ZÖLDFA-UTttZA. 290 9 -10

J,

ÍW** Áiilöiiböző nagyságban kapható!
iCs.és kir. udvari tea-, nini-és cognac-kereskedés.

Cs. és kir. udvari

tea-, rum- és cognac-kereskedés.
IW* ALAPíl TÁTOTP1865.

Van szerencsének igen tisztelt vevőinket 
értesíteni, hogy Nagyváradon Kiss Dávid 
kereskedő urnái. Olaszi, Fő-utcza. a különleges­
ségi tőzsde melletti külön üzlethelyiségében 
dúsan felszerelt tea-, rum- és cognac- 
raktárt létesítettünk s áruink kizárólagos el- 
árusitásával fea. nevezett ezéget bíztuk meg, 
miáltal a. t. vevöközönségnek azon előnyt nyújt­
hatjuk. hogy a legkitűnőbb minőségű áruinkat 
eredeti árak mellett szolgálhatjuk.

Kérve, hogy a ezégünk iránt eddig tanúsított 
bizalmat, és jóindulatot ezentúl is fentartani 
méltózfassék, maradunk

kiváló tisztelettel
DIETRU II és FIA, 

ezelőtt DIETRICH és G0TTSCHL1G 
cs. és kir. udvari szállítók.

299 7-10

U5

0

R
B

R

ír 
•1 
a.
e> 
N 
»■ 
•t 
©.

ír cr
©: ©

ISI
®-o
© Nbs

©
«
S
a,
©:

srw-
o>.

s I

©

©

Ilivatkozással fenti közleményünkre, van 
szerencsém tudatni, hogy a tea-, rum-és cognac- 
üzletet teu-kenjér, chokoládé, déli gyü­
mölcs és mós nevezetes csemege Aruk­
kal bővitettem ki, melyek mint különle­
gességek a legfinomabb minőségűek.

Az üzlet vezetésével Diósy Ferencz urat 
bíztam meg, ki az áruk beszerzésénél a leg­
nagyobb szakértelemmel eljárván, a legneve­
zetesebb czégeknél tette bevásárlásait és ez által 
abban a kellemes helyzetbe vagyok, hogy áruim­
mal a legmagasabb igényeknek is megfelel­
hetek.

Kiváló tisztelettel
KISS 1> Á V I I>.

0 SMS ©Mas

üj üzlet megnyitási
tisztelettel van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönséget értesíteni, hog

Olaszt, Fő utcza, a Karaguly féle házban
a nyári színház átellenében, egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 

cznkorka, csokoládé, Thea-siitemények 
és ezukrozott gyümölcs

IdHonleyesséyi-iizIeíet nyitottam,
a hol állandó nagy _választékot tartok ezukorkák, csokoládék, tea-süteménvek. 
Czukrozott gyümölcsök, piskóták és minden e szakba vágó czikkekben. A közeledő 

K íi 1* «I CSŐ O V c s fii« v

(’s. és kir. udvari.

tea-, rum- és cognac-kereskedés.
IW* ALAPITTATOTT 1865.

iCs- és kir. udvari tea-, rum- és cognac-kereskedés

Eladó

gazdasági felszerelések
Használt ekék, boronák, hengerek, 

szekerek s kisebb eszközök, továbbá 
igás lovak s egy éves süldők a bér­
let lejárta miatt, jutányosán szabad kéz­
ből eladók.

Nagy-Káhé, Pernyés-pnszta.
au 3—3 Szabó Ferencz.

alkalmára rendkívüli nagy választék

disz ezukorka-dobozok (Bonbonieurekben), valamint kueséber-czikkekben.
, Gyors pontos és lelkii.-mereles kiszolgálásról a n. é. közönséget előre is biztosítva, 

b. partfogasukat kerve, vagyok kitünö tjszte]etle]

3171-3 Laiiapel Sámuel

(375) 11-12

Szent Laszhi-ny «inda-részvénytársaság Nagyváradon.

Cziikorka-különlejjesséíji

tartós Tütésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag, 
egyel) töltőkályhák fűtésére legalkalmasabb a gáz-COaks, 

és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks)'sokkal nehe-
Meidinger és 

mert a nehezebb 
zebben gyűl meg.

A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.
Ha 2o0 kilós részletekben rendeltetik « 

mázsánként 14 kr furardijért házhoz 
belterületen.
mon^Ll08la52tÓ'nknak kedvezm«nyl nyújtunk a coaks vásárlásánál a i

J, >eí e«Vszfre 2S0 kilót rendelnek meq, akkor I 
nekik juvarbert nem számítunk.

Nagyvárad, 1895. októberben. t

meg a coaks, akkor méter-
Z szállítjuk a város

NAGYVÁRADI LÉGSZESZ-G VÁR:

Az igazgatóság.


